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ELŐFIZETÉSI ARAK 
Romái-iában

Egész évre — — 1050 
Félévre — — — 550 
Negyedévre — — 290 
Egy hónapra — — 100 
Az előfizetési ár a „Főid" 
cimfi. folyóirattal együtt 
hav-ként 10 lejjel drágább

Csehszlovákiában 
Egy hónapra — ek 40'— 
Egy szám ára — ek 2*—

\tben

A mesterséges világrész
Condénhove- Kalergi a’ábbi cikke rend- 

kivül érdekesen fejtegeti sz európei kon­
tinens kialakulásának, kultaréjának törté 
netét s egyben azokat ez adottságokat, 
melyek szükségessé tt szik Pán- Európa 
megalakítását.

Európa tulajdonképen mesterséges földrész ’ 
a természet eredetileg Ázsia sziklás félszigetéül 
r’kotta meg s csupán az emberi ak&ratmk és 
-zellemnek köszönheti, hogy mégis a planéta 

kontinense lett belőle. Mig Ázsia, Amerika, 
Afrika és Ausztrália létezésüket, illetőleg mai 
K alakulásukat a természetnek köszönhetik, 
addig Európa kimondottan emberi alkotás. 
3?’vei tehát Európa nem természetes, hanem 
emberileg kialakított kontinens, lakói örök 
karcra vannak kényszerítve a természettel 
.-z-mben Epen ezért uj és ui küzdelmet kell 
v: -hiúnk azért, hogy kontinensünk ne sülyedjék 
vissza egy jelentéktelen félsziget nívójára.

Európának vagy ki kell harcolnia létezését, 
vagy pedig le kell hanyatlania. Harmadik 
lehetőség nem adódik számára. Csak addig 
élhet, amíg képes a megifjodásra — és elpusztul, 
mihelyt a megmerevedés állapotába jut. Európa 
maguktól az európaiaktól megörülve vagy 
Ázsia és Amerika gyarmatává sülyed, vagy 
; -dig e két kontinens között vergődve, sorsa a 
teljes lemorzsolódás lesz. Mert Európa létezése 
nem tény, Európa létezése csupán — köve 
telmény.

Az európai kultúra először Kréta szigetén 
alakult ki. Á krétai kultúrából alakult ki Hel­
le?, Hellasból a hellén világ, amelynek politi­
zál kifejezője a római világbirodalom volt. Ezt 
t-z Európát a népvándorlás törte össze, mígnem 
a germán vér és a keresztény hit erejével ismét 
mraszületett. De az európai világkultúra, amely 
az autó, mozi és rádió jegyében alakult ki, a 
valódi európai kultúrától époly messze távolo­
dott, mint egykor a hellenizmus Hellastól, 
mint Róma és Alexandria Athéntől.

Amint a görög kultúra győzelme a Föld­
közi tenger többi országai fölött összeesik a 
szabadság és a valódi görög kultúra hanyatlá­
sival, épagy ft nyegeti ma Európát és kultúrá­
ját az összeomlás veszélye, még pedig annál 
közelebbről, minél inkább európaizálódik az 
tgisz világ. Es a titkos halála az európai vi- 
iághóditásnak egyben tragikuma az európai 
végzetnek is.

A nagyobb tragédia azonban az, , hogy 
Európa meghal, anélkcl, hogy az európaiak 
ésirevencék haldoklását. Európa haldoklása 
azonban félig öngyilkossági művelet, amelyért 
minden európai felelős. Az öngyilkossággal 
egyenrangú cinizmus, vakság és gondolatlanság 
hozta lé re a Páneurópa-mozgalmat, amelynek 
az a célja, hogy Európát megismerje, egyesítse 
és megifjitsa. Mert Európa nem akar lehanyat- 
iani, de élni, virágozni, harcolni és hatni akar.

*

Az európai lélek három dimenzióval hatá­
rozható meg. Mélységében keresztény, széles 
ségében hellén, magasságában germán. Minden 
európai rokon egymással: vérben, """ v~”
és hitben. A kereszténység &d a 1 
gondolat és érzés mélységét, a gör 
maérzéket, a germanizmus az erőt. Azonban; e 
három dimenzió és elem egy pontban 
kozik az európai lélekben: a szabadság vágj 
fcaD- Az európai történelem egyetlen gjüiü" 
fut esszé : a személyi, szellemi, nemzeti és sA*
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vsszíi lelkét, gondolatát, lényegét : egyszóval
eljátszotta szerepét.

Egy népet naggyá nem tagjainak száma,

szellemben

Budapest,^ ^ évfolyam * 80 szám 5686. Niszsn 30

nem országának terüle t tesz, hanem azok az 
ideálok, amelyeket megtestesít. Ezért volt nagy 
Hellas )s. Ami a görögöket a barbároktól meg­
különbözteti : a szabadságuknak egyéni és a 
barbároktól elkuIonhoző beállítása volt. Hellas 
őrök háborút és polgárháborút viselt a perzsa 
király ság daszpotikns rendje ellen. Ezért voltak 
a görögök az ehő európaiak. Európa helyzete 
a világban megegyezik Hellas helyzetével a 
Földközi-tenger népei köpött. Amint a ?zét­
té pett Görögország po i lkai és kulturális tekin­
tetben az antik világ közepén foglalt helyet — 
Per as, Macedónia és Itália között — us-y ma 
a, sí étszaggatott Európa középhelyet foglal el 
Ázsia, Oroszország ás Amerika között. Ez a 
hátom külön vi ág sokat vett át ez európa5 
szabadságból, t zonban az európai szabadság 
gondolat ezen országok földjein elsikbedc.

Amerika kapitalista kollektivizmusa és Orosz- 
országkoosmuvisía kollektivizmusa között Európa 
az individidualizmus, a személj iség és a sza­
badság szent országa marad.

AS.

Európa története a szabad:ágharcok törté 
nelének láncolata. A császárok, papok, kirá­
lyok, lovagok, városok, parasztok közötti har­

cok a hatalomért és a szabadságért viaskodó 
harcok voltak. Szabadságharc volt a reformá­
ció és felvilágosodás, liberálizmus és naciona­
lizmus. Kizárólag ezt az örökséget vette át az 
európai szccíslizmus is, amelynek ideáljai nem 
annyira orosz testvéreik ideáljával azonosak, mint 
inkább s gazdaságilag elnyomott osztályok fel- 
ezabaditáeát Ollózzák. Az európai szocializmus 
lényegében tehát szintén individualizmus. Az 
európai itdividualizniu’rak megfelel az európai 
személyi kultusz és értékelése annak a szemé­
lyiségnek, amely „leemegasabb boldogsága a 
föld gyermekeinek.“ Minden európai arra tö­
rekszik, hogy személyiséggé váljék, differen­
ciált emberré, amelynek nem külső kényszer, 
hanem saját belső törvényei szabják meg for­
máját és korlátáit.

Ez az értékelése a személyiségnek az európai 
művészetben, villásban és politikában erőtelje­
sen nyer kifejezést. Ea az európai demokrácia 
céljs, minden európai individuum személyes ki­
fejtéhez annyi szabadságvágyat illeszt be tö­
rekvéseibe, amennyi szabadság saját emberi lé­
nyege megválóinásához szükséges. A szabadság 
kiegészítése a felelősség tudata, mely nélkül 
minden demokrácia csupán — anarchia.

Lemondott a jugoszláv kormány egyik tagja
Radios nyilvánosan lopással vádolta meg Milet les kősmunkaügyi minisztert

(Belgrád, április 13. Az Uj Kelet tudósítójától.) Radios vasárnap Paneret-ben beszédet 
tartott, amelyben Miletics közmunkaügyi minisztert iormélisan lopással vádolta meg és 
kijelentette, hogy c-ak a zágrábi vasúti raktárból többmillió dinár értékű szenet loptak el. 
Radios beszédének hírére Miletics azonnal benyújtotta lemondásét, kijelentve, hogy Radios 
állításai hazugok és nem hajlandó vele tovább egy kabinetben működni.

Uzonovica miniszter elnök kijelentette az újságíróknak, hogy hiába igyekezett Mileticset 
lemondási szándékának megváltoztatására bírni.

Általános vélemény szerint ujáhb kormányválság fenyeget és csak vj választások tisztáz­
hatják a helyzetet.
jjimmcmmtttmtn-t........ ............................................................

Románia kérte
a kisantant-konferencia elhalasztását

Tovább folynak a román-olasz szövetségi tárgyalások, Krajovai kiránduló
diákok mentették meg Mussolini életét

(Bucurssti Bukarest, április 13. Rapid.) Azok 
a hírek, hogy Olaszország elismeri Beszarábiá- 
nak Romániához való csatlakozását, egyelőre 
még koraiak. Kormánykörökben azonban opti- 
misztikusan tekintenek az Olaszországgal való 
kapcsolatok elé, tekintve Averescu személyes 
jóbarátságát Mussolinival.

Alighanem az olasz szövetségi tárgyalások­
kal van összefüggésben az, hogy Mitilineu kül­
ügyminiszter levelet intézett a cseh és jugo­
szláv külügyminiszterekhez, amelyben kéri, 
hogy a kisantant bledi konferenciáját május 
hónapról halasszák el junius közepéig. Az el­
halasztást részint a választásokkal, részint pedig 
tárcája elfoglalásával" indokolja. A külügy 
miniszter, aki ma délelőtt külön külön tárgya­
lást folytatott az os^aiJl lengyel, török és 
aörög meghatalmazott nji$ií|rterekkel.
° Az „Universal“ közli több Rómában járt 
román kiránduló elbeszélését a Mussolini elleni 
merényletről. A kirándulók szerint a krajovai 
Károly király-líceum növendékei mentették meg 
Mussolini életét. Ugyanis a növendékek taná­
raik vezetésével jelen voltak, amikor Mussolini 
távozol t a chiiurgiai kongresszusról és amikor 
a miniszterelnök megjelent, a növendékek a 
focis'a indulót kezdték énekelni. Mussolinit 
na$rr03 meglepte az ének, fejét a román diákok 
felé fordította és ennek köszönhette életét, 
mert ugyanebben a pillanatban döidült el a 
xevolver, amely csak orrán sebezte meg.

(Moszkva, április 13) Manzom olasz nagy­
iét közölte a szovjetkormánnyal, hogy az

olasz kormány a Beszarábia román birtoklására 
vonatkozó szerződést nem fogja ratifikálni.

Snssolini fogadtatása Tripoliszban
(Róma, április 13.) Mussolini az általános 

várakozás ellenére eddig Tripoliszban még nem 
tartott nagyobb beszédet. Megérkezése után 
csak röviden szólalt fel, tolmácsolta a király 
és az olasz nép üdvözletét. Megígérte a ben- 
szülötteknek Olaszország részéröl a legteljesebb 
védelmet, az olasz politikusokat emlékezteti 
azokra a kötelességekre, amelyeket a nagy 
római történelem rájuk rótt. Mussolinit igazi 
keleti pompával fogadták. Rengeteg ajándékot 
kapott," köztük egy arannyal kivert kardot és 
sok értékes arany és ezüst tárgyat.

Rigából jelentik: A lett nacionalista klub 
az olasz követségen fáklyás estét rendezett Mus­
solini megmenekülése alkalmából. Mussolinit, 
mint a világ nacionalista mozgalmának vezérét 
ünnepelték.

Olasz diáktüntetés Bécsben
Bécsböl jelentik: Az Apollő-szinház hétfői 

előadásán az olasz diákok tüntetése megzavarta 
az előadást. Haller revujét adták, az első fel­
vonás vége felé Mussoliniról hangzott el valami 
éles szójáték, erre a második emeleti karzaton 
mintegy 15 olasz diák éktelen lármát csapott 
és követelte az előadás beszüntetését- A közön­
ség azonban rendre intette a tűn . -tokét és a 
rendőrök segítségével kituszkoltaOk? a szín­
házból. Megindult az eljárás ellenük.

I V

pu £

-i ■-

41

k>-



UJ KELET9.

Látogatás a leghíresebb párisi zsidó poétánál
Szerda. IBM április 14

(Paris, április 13. Néhány hónappal ezelőtt a 
francia kormány megbízásából Romániában járt 
André Spire európai hírű költő, aki a Bukoviná­
ban élő zsidóság helyzetét tanulmányozta abból a 
szempontból, hogy alkalmasak é a háborúban el­
pusztult francia teiületefere való letelepítésre. André 
Spiret többnyire csak az irodalomból ismerik és 
csak nagyon kevesen tudják, hogy Spire a cionista 
mozgalomnak egyik igen előkelő hamsa, aki a párisi 
békekonferencián is réeztvett és oroszlánrésze van 
abban, hogy a zsidóságnak Palesztinára való év­
százados igényeit a hatalmak te’jesitették.

Mint ismeretes, a cionista v lágszervezet hiva­
talos képviselőin kívül két francia zsidó szólalt fel 
a békekonferencián : Sylvain Lévi, a Collége de 
France tanára és az Alliance Israelite elnöke — és 
André. Spire iró, újságíró és magas^angu állami 
tisztviselő. A krónika a történeti rövidséggel ügy 
meséli el a dolgokat: „André Spire a francia 
zsidók tevében kijelentette, hegy a francia zsidók 
nemcsak, hogy kifogást nem emelnek a zsidó nem­
zeti otthon ellen, de kérik annak felállítását. Syl­
vain Lévi az Alliance nevében beszélve tiltako­
zott a nemzeti otthon ellen egyetlen tiltakozás- 
képen, akkor, amikor még, eem arabok, sem tö­
rökök nem tiltakoztak.“

(1 'életlen találkozás)
Érdekesnek találtam, hogy André Spiret fel­

keressem és beszélgetést folytassak vele aktuális 
cionista kérdésekről, valamint a Paleeztina-mandá- 
tumoé megelőző korszak cionista munkájáról.

Spire, Neuillyben, egy Pária melletti kis kert­
városban lakik pár hónapja. Utam ki aalt utcákon 
vezet keresztül, csak előttem megy egy alacsony, 
idősebb ur. U cólérem, — szakállas, pápaszemes ur, — 
hirtelen az a benyomásom, hogy ez az ur, akiC 
azelőtt soha nem láttam, André Spire. Semmi 
okom nincs ezt hinni, de hiszem. — és megszólí­
tom : tényleg ö az.

Felmegyünk a lakására. Előbb pár kérdést in­
téz itt arra a munkára vonatkozólag, amelyet a 
Jüdische W elthilfs Konferenzcel együtt kezdett 
zsidó földművesek Franciaországba való telepítésére.
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í ísztáob, enyhébb és sokkal kellemesebb illatú.

A sajtó híresztelései erre az*abcióra vonat 
kozólag nagyon túlzottak és ügyetlenek voltak. 
Elsősorban is az akcióban még mindig semmi pre 
ciz nincs az idén sem, tehát még kevésbé lehetett 
tavaly. Az egóez annyira kezdetleges stádiumban 
vau, hogy nem diszkrécióból, de őszinteségből sem­
mit nem mondhatok.

— Nem-u valamennyire Krim kolónizáció jellegű 
ez a telepítési kísérlet, a Palesztine-munka contra­
ct rir ozására ?

— Szó sincs róla. E^ annyira nem áll, hogy 
azzal a gondolattal foglalkozom, hogy Franciaország­
ban chalucképző farmot létesítsek. Ez a pont 
egyébként szerepel az újonnan, Doumergue köztár­
sasági elnök diezílnöksége alatt alakult France- 
Palestire egylet programjában is.

Ennek a pontnak a kivitelével engem b’zott 
meg ez egylet.

(Ugandától a Balfour-deklarációig) 
Rátértem tehát látogatásom eredeti céljára. 

Spiré cionista tevékenységének megismerésére.
— A cionizmussal közelebbi érintkezésbe Israel 

Zangwill tanulmányozásával kerültem Ilyen körül­
mények között nagyon érthető, hogy eleinte terri 
toriálísta voltam, aiaz az ITO-ban Ugandáért küz­
döttem, de csak azérí, mert nem hittem, hogy Pa 
lesztiuát meg lehet szeres ni. Tekintve, ' hogy csak 
ilyen akadályokat láttam volt, ahogy a Balfour- 
d-jklaráció megtörtént, Palesztina nem volt elér­
hetetlen és automatikusan kezdtem a cionista pro 
grammért dolgozni. 1918 ban alapro tuk az első 
cioi 1 stabarát francia egyletet Ligue d s Amis du 
k.ionisme néven. Ennek az egyletnek elnöke a Sor­
bonne egy protestáns tarára, Maurice Vernes volt 
titkára pedig Roger Lévy, aki most az Europe 
Nouvehenek, az egyetlen francia käipolitikßi revü- 
cck főszerkesztője. (Érdekes megjegyezni, hogv en­
nek a revüntk is zsidónő volt *a megalapítója., 

OU1S9 Weiss.) Tagjai voltak a űemzsidók közül 
Ferdinand Héro’d iró, Charles Gide és Massignan, 
mindketten a Collége de France tatárai. Locguet 
pro.eeszor és Dsechanel köztársasági elnök kabinet­
it1;0,11® js A zsidók közül Aimé Palliére, ez a 

0 01 usból zsidóvá lett francia cionista vezér 
(amebett még nfzrachista ie!). Edmond Elég iró, 
az előkelő és konzervatív Journal des Debate mun- 
k.tte,a, Alfred Valenai ügyvéd, aki Nordaucak 
volt bet so barátja, emlitendík meg. Ez az egylet 
Zf»“tiotometa zsidók álláspontja eUen küz- 

?> clokeszitotte a hangulatot a ezSveteégeeek- 
® c'3Íbo1 gjaléeeket rendezett, (az egyik leg-

voltf a . ‘I",*. d6 M“2i0 “ mieiazter
foly6‘r?<ot adotl ki. »melyet Roger 

Levy vei ketten szerkesztettünk.
magáról^ 82 PgyIet azonban réSó'a nem hallatott

utánllo^r8?^ tUdhaiÓ b0’ h°gya ^félévi munka 
töt lettan 7 „Europe Nouvelle“ föezerkesz-
éí JTtítfcLS 6 VatalCS kaldfcté9b8n elutaztam 
68 W titkársága az egyletnek nem volt.

(A franciaországi mozgalom helyzete)
~ A franciaországi cionizmus jelenlegi helyze 

tét milyennek 'átja P Biztosan tudja, hogy a cionista 
eatrvezet sehol olyan kaotikna helyzetben nincsen, 
mm éppen Franciaországban, ha bármilyen őrs ég. 
gal hasonlítjuk is össze. g

— Ez tagadhatatlan, de minden rém m em meg­
van arra, hogy a helyzet javulni fog. Ami megát
'Z a ,,ka,°S1^í‘ lfIeti> oka mélyebbre ható, mint aho­
gyan gondolják Sajnos, a c onista mozgalom nagyon 
sok. szervében, folytonos n elfelejtik, h^gy ma mái
LTniZS.aS Dum * Z5,d6k közötti Politikai agi áció 
stádiumában, hanem a szerves, összefüggő, rendsze-
res adommsztracjós muokában van. A cionista szer 
vezetékben (itt különösen a f,anyaországiról 
ek) túlsókat beszélnek, én évek óta semmilyen gyű­

lésre nem megyek, nert nem bimm azt az" örfkös
hív rpk1? k8l6üe érteniök a zsidó cionistáknak 
bogy nekik ms, a megvalósulás .’ehetőségének me/

ya ’ a fatvai mint egy állam gépezetében, dől 
gozmok kell es a patLmenti tevékenységnek a 
Kongresszusok idejére kelt szí i kozniok. A kon 
gresszueok alkalmával mindenki szimpátiái, meggyö- 
z dése szerint cselekedjék, de u>ánuk veLe mtílt 
alá a veze.ospgnek és dolgozzék. 3
vádoia fSZ9rÍŰt Ön 82 elleiz ket destrukcióval

ri6- ?CS róIa- A c’oaísta ellenzéket, pél- 
dánl a Grunbaum féle radikálisokat, vagy a Jabo
azD?eLreV-1Zhmata C?oportM miút ellenzéket épen 
/wJT5”’ b,°8y t0bb muafeát, több teljesítményt 
(le rendement maxima) követelnek, mint a vil^-

szervezet vezetősége. Azonkívül örök törvény, hogv 
az ellenzék, mint serkentő nagyon üdvös batá" 
tesz a ko-mányra. Dd itt epmialsan Francaírszájí 
ban, ha újra sikerül a c:'olista szervezetet talpra- 
állítani, k felé a francia kormánnyal szemben é,y 
séges képet kell mutatnia. Franciaországban egy 
szinte kizárólag külföldiekből keleti zsidókból álló 
címista szervezet attól eltekintve, hogy mint a gy8. 
korlat mulatja, nem tett semmit, nem is tehet aem. 
mit Marmorek, Nordau valamennyire összetartották 
őket, — Ők nincsenek, nincs tehát össze’artás sem 
A zsidó cionistáknak ma dolgozniok kell a 
szimpátianyilrániíasokat, a nem zsidó conisták 
nak kell hagynunk. Ez á'l különös in, amikor 
olyan cionistái k vannak, mint Doumergue. Herriot 
Pdiniévé, de Monzie, Justin Godart,' Charles 
Gide stb.

(rZ Ado ország párisi és gettfi követe“)
— És van kilátás erra, hogy a franciaországi 

cionista szervezet újra léin jön ?
— A legjobb kilátásunk. De mindjárt meg 

kell mondanom, hogy rniadez kinek köszönheti)3 
„Zsidóország párisi és genfi követének“, doktor 
Jacobsonnak, aki o’yan bámu’atos munkát végzett 
és végtz, amelyik a világ Lgjobb diplomatáinak 
becsületére válnék.

A franciaországi cionis a szervezet ke03télén 
lesz létezni és dolgozni, mert francia zsidók lesznek 
benne, akik praktikus munkához értenek. Bármik 
súlyosan ítéljenek meg érte, meg kell mondanom, 
hogy mi, francia zsidó cionisták, külön egyletbe 
tömörültünk, amely hiszem, magvát fogja képezni a 
franciaországi cionista szervezetnek. Megvagyok győ­
ződve, hogy e körül a mag körül csoportosulva a 
külföldi és szegény cionisták is fognak hasznos 
munkát végezni. Sőt tovább megyek : abban igye­
kezünk, hogy a cionistabarát franc ák egyletét, a 
France Palestinet, amely szintén Jacobson más fél évi 
fáradozásainak köszönheti megalakulását és amely a 
fo ytatása a Ligue des Amis du Sionismenak, szin- 
f n a gyakorlati Palesztinamunkába belekapcsoljuk. 
Tervbe vettük Marseilleben egy francia palesztinai ke 
reskedelmi kamara létesítését, amely a kerámiai termé­
kek Palesztinába való exportálását, a selyemgubóknak 
Palesztinából való importálását könnyítőé meg. Léte­
síteni akarunk chaluctelepot Franciaországban.

Es valami gyakorlati eredményt tud e fel­
mutatni az Önök tevékeny égé ?
,..1.~.FöIeg diPiomáciai téren. Philippe Berthelot 
külügyi államtitkár, aki Briand mindenható jobbkeze. 
de Jouvenel sziriai főkormányzó rendkívül cionista 
barát kijelentéseket tettek, amelyek diplomáciai szem­
pontból messze kiható fontosságúak. A francia rab 
binátus is, amelyik eddig szinte ellenségesen visel­
kedett a Palesztina munkával szemben, testületileg 
határozta el, hogy anyagi és erkölcsi támoo-atást 
biztosit neki. De ismétlem, hogy mindez első^rban 
dr. J acobson érdeme.

77" ^ mi a cionista világszervezet helyzetéről 
B,.V nTfBiztösan tudja, hogy meglehetős 
elegedetlenség uralkodik mindenfelé ?

~ ?’QdoiDi de kissé türelmeseknek kell len­
nünk. Ne felejtsük el, hogy Franciaország, amelynek 
állami szervezete több, mint egy évezred alatt épült 

1, szimen mu'at fel nehézségeket. És sohase 
évessmk szem elől, hogy a cionista szervezet 1917 

e , ProPa§aDdaaionbát végző pártszerv voP, amely 
hirtelen, átmenet nélkül állami jelleget volt kény- 

^ßai> eiöfe6S2ülat és szinte minden átmenet 
nélkül. Ahoi hibát látnok, szóvá kell tennünk, de
nélküf2 1 ’ °gy m€8Í8VulÍ°D, minden animozitás

(Visszaemlékezés a Balfour- 
dekla rációra)

. rTp ,6, 6zi’m valami érd«l-es adatot mondád
a Balfour, deklaiáeióról ?

- ,r, Nag,yon szívesen. Például 8Zt, bogy a világ 
'e"eef blszi hogy a Balfmir-dekla-

hpn •’ ?yeí ,An7ha kiJintése volt. Háborús idő
„e j!./11 ye 6at^3t An=^a egyedül, szövetségesei 

^kerdtzése nélkül nem tehetett volna, mint
Logy nem 1« tette. A Balfour deklarációhoz elöze- 
küve+ pgy?Z . *dta Jnles Cambon francia nsgy- 
T nbntb akk0:i mi0i8zíer utasítása alapján,
téat f)|81 ^e,d^» bo§y Anglia tette meg a kijelen- 
11 _ a 6Z hogy a cionista szervezet szék
7® t^d°n V0lfc> hogy Weizmann Lord James 
Rothechild (rki maga is a párisi Edmond de
Roihschi.d fi.) révén kerüli összeköttetésbe a szö- 
Tf, gss kormányokkal. Szekolov ezzel szemben 
Parisban késsitetie a mandátumot elő. Nem is le- 
hetne elképzelni, hogy Franciaország ne érdeklőd­
jék előázsiai kérdések iránt!

Egyébként tévedés lenne azt hinni, hogy Fianeia- 
országban csak bizonyos baloldali politikusok szim-

Szerda. 1926 

„tiváltak a cioniá
Lbboldaliak“, élj
Üató ClemeuceauvJ 

( “»rációt. Még em.j 
/ főnöke, Tardiei.l 

most reakciót hiai|

A p*rasfi 
Ség\

(Clvj-Koloz&y 
dósitójától). A I 
kongresszus tői 
kar néhány perj 
dulása előtt éri 
kedcek az egyil 
máris mozgásbaj 
temi tanár ben]* 
a bukaresti la| 
Mirto az ablak
sakküzdelembe
Mihalache és al 
Románia volt 
foséra és a Pt 
resztül az egyl 

Nthány pe? 
fülkéből és a 
nap eseményei! 
lépek, bemutat 
kérek tőlük.

Nem ergedej 
elhangzik az ej 

— Mi adu 
párt erdélyi zi 

Madgearu 
A paraszt p'rfc 
iasztsujtásos 
tan válaszol a 

— A parae 
hire a párt pi 
cia céljaiért, 
a kormányp^ 
pártok ellen is 
dalnak a köze' 
zeti pártot is.

— Ezt a 1 
vívni ?

— Az esel 
piraszfpárt c:i 
máit, ha inti 
utalva vívja 
és reakciós pá 
mi nem tár^ 
zárja termés1 
sok lehetőség 
amelyek prog 
zéseinek, által 
nem kötünk.

Lupu dr. 
— mondja 
tások előtt, 
megmu' ássuk 
tatni. Azok a 
ben nyelünk 
mert azt sen 
re gátban, Bee 
r ászt párt a ti 
Ej ha tiszta 
párt nagy tő 
párt melleit 
gét biztositar 

Mirto, a 
vezércsellel 
ben, kijön 
válaszol.

— Mi tő 
zonyos, soka 
ismét mega 
kerülését ?

— Az n< 
— A község 
fcUenzék son 
pártja is. A\ 
tűzést, mert 
a szavazatok 
P^rfe révén, 
tusokkal vi 
azonban tab 
h 'lpolitikai 

M halad
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. a cionista programmal 1 Az úgynevezett 
PaűZ‘l iv]aliak“, élükön a békekonferencián minden 
w° Clemeneeauval, teljesen vállalták a Balfonr-dck- 
bat .,t yiég em'ékszem, a francia delegáció sajtó 
*a„, ' 'pardiea, kin-ík a megvilaszttatása miatt
t0U°t Reakciót kiabál a francia baloldal, kö ölte a

határozatot velem a zsidó nemzzt számára. Min­
denki a mandátum mellett, — csak evy disszonáns 
hang volt . . . (itt aligham m Sylvain Lévire gondol 
Spire )

— Be mindez már régen volt Áfa dolgozni
kell és keveset beszélni Fit eher Ernő

Mthala ebe parasztpárti vezér nyilatkozata 
a zsidókérdésről és a politikai helyzetről

A parassfpárt vezérkara fölényes győzelemre arámit a választásokon. 
j Ségy rövid löt er ja a kolozsvári—bakaresti express vonaton

,Clvj-Koloz&vár, április 13. Az Uj Kelet tu- j — Még egy utolsó kérdést engedjen meg, 
lakójától). A késő délutáni órákba nyúló párt- j fcépriielő Ur. Az ország megoldatlan probló- 
t nore^zus következtében a parasztpárti vezér- j mái között szerepel a sokat vitatott zsidó- 
Hr néhány p««»l » bukar«.i «pre»z elin- 

, ,ís# eiöit érkezett ki az állomásra. Elhelyez­
het az egyik elsői sitályu füikébenés a vonat 
máris mozgásba jön. A evikkeres, tudós egye 

mi tanár benyomását kel ö Mtdgearu azonnal 
’ bukares-i lapokba temetkezik, Juninn és 
'hrto ablak melletti kis asztalkán vehemens 
»»küzdelembe fognak, — mig a párt vezére,
Mihalache és a temperamentumos Lvpu dr.,
Románia volt belügyminisztere kijönne^ a fo 
1 o-tera és a Pallmann k<. cű széles ablakán ke 
resztül az egyhangú táj szemlélésébe merülnek.

N-hány perc múlva Medgearu is kijen a 
tülkéből és a fo yoió egyik sarkába húzódva a 
nap estményeineK tárgyalásába kezdjek. Oda­
lépek, bemutatkozom a vezéreknek és interjút 
Bérek tjlük.

Nem trgedek időt b meggondolásra éi már;s 
elhangzik az első keid s:

— Mi sd-a meg a közvetlen impulzust a 
p4rt érdé!vi zászlóbontásához ? kérdem.

Maágezru és Lvpu dr. Mthalachere néznek.
A psrasz’p rt vezére (gyolcs nadrágban, pv 
iasztsuj'ásos zekében var) lassan, meggondol­
tan váíaszol a kérőéire.

— A p?rasztpá“í nagy feladatos e:ö:t áll: 
hue a párt programjáéi, az őszinte demokrá­
cia céljaiért. Ez a harc természetesen nemesi k 
a kormánypárt ellen irányul, hanem mindazon 
pártok ellen is. amelyek más programmal in- 
dlinók a küzdelembe, beleértve tehát a nem 
zeti pártot is.

— Ezt a hereof egyedül fogja a párt; meg­
vívni ?

— Az események befcizonyitóüák, hogy & 
p’.rssztpárt c.ak úgy juttathatja diádéira esz­
mén. ha intranzigens kitartással, saját erejére 
utalva vívja meg harcát tz ország diktatórikus 
és reakciós pártjai ellen. A harc megindult és

kérdés. Mi erre vonatkozólag a parasztpárt 
magatartása ?

— A paraszt párt nemzetiségre és vallásra 
való tekintet nélkül becsületesen és őszintén az 
elnyomót tik támogatását és helyzetének javí­
tását hirdeti és mi. ebben a tekintetben nem 
teszünk különbséget román és nemromán között. 
A kisebbségekkel szembeni lojalitásunknak már 
többizben tanujelét adtuk és számunkra a zsidó­
kérdés csak egy fejezete a kisebbségi problémá­
nak, amelyet mi az alkotmány és a békeszerző­
dések élteimében és szellemében fogunk ren­
dezni.

. . . Aranyosgyéresre érünk. Az ellenvonat 
ott prüszköl a szomszédos vágányon. Öo perccel 
később már ismét útban vagyok Kolozsvár felé.

Kaszíner Rezső

Oroszország visszautasította a Népszövetség 
" a leszerelési és gazdasági konferenciára

(Genf, április 13. Az Uj Kelet tudósítójától.) 
Csicserin megadta a Nép sző vett égnek a vá­
laszát a leszerelést előkészítő konferenciáról 
szóló meghívásra. Csicserin válasza hat oldal 
terjedelmű és a kiszivárgott hírek szerint nem 
éppen hízelgő tartalmú Svájcra, mégkevésbé a 
Népszövetségre. Á választ holnap teszik közzé.

A Népszövetség titkársága c a megkapja Kín­
osuknak, a kőzéporoszosSíági gazdasági hivata­
lok vezetőjének válaszát az április 26-ára Granfbe

összeh vott előkészítő nemzetközi gazdasági 
konferenciára szóló meghívásra. Kincsük válaszá­
ban emlékeztet arra, hogy már elözően kijelen­
tette, hogy a konferencián Oroszország csak 
abban az esetben vesz részi, ha azt Svájcon 
kívül tartják meg. a. népszövetségi tanács 
mégis Svájcba hívja össze a konferenciát, abból 
Kincsük azt látja, hogy a Népszövetség egy­
általában nem reflektál az orosz megbízottak 
rés. t ételére.

let készült 
rí vonata ellen?

a konstancsi vasútvonal mentén
Mária királyné udy

Két láda robbanóanyagot találtai
Konstansából jelenti a Rtpid Távirati Iroda, hogy az ottani rendőrség két láda dinamitot 

talsh elrejtve a vat úti sínek mellett, azon a vasúti vonalon, amelyen a királynét, heana her­
cegnőt és Mihljs herceget vivő vonatnak el kellett volna haladnia. A meghiúsult merénylet 
ügyében erélyes vizsgálat indult meg.

Bősei milliárdos csekkje 
ex „Abend“ zsorolási pőrében
Castlg'ionl nem akar tanúskodni. Néhány napra felfüggesztik

a tárgyalást

m tern tárgyalunk többé senkivel. Ez nem 
zár ja természetesen lokális jellegű kollabdr álá­
sok lehetőségét olyan demokratikus erőkkel, 
amelyek programjukat alávetik a párt célkitű­
zéseinek, ál .alános jellegű kolb bor álasí azonban 
nem kötünk.

Lupu dr. is beleszól a vitába. A paraszt piirt 
— mox dja — nem áll szóba senkivel a válasz­
tások előtt. Azt akarták, — mondja hogy 
meginti'aesuk igazi erőnket. Meg fogjuk mu­
tatni. Azok a mandátumok, amelyeket Erdély­
ben nyerünk el, csak a párt hasznára lehetnek, 
mert azt senki sem vonja kétségbe, hogy a 
fígátban, Beszarábiában és Bukovinában a Pa 
r*sztpárt a tömegek osztatlan bizalmát bírja. 
Éj ha tiszta választások lesznek, úgy a paraszt- 
párt nagy tömegei meg fognak nyilatkozni a 
párt melleit es a szavazatok hatalmas többsé 
gét biztosiiani fogják sí ámunkra.

Mirto, a párt parlamenti debattőrje eközben 
vezércsellel megnyerte a partit Juniannal szem­
ben, kijön és a Következő kérdésemre már ő 
válaszol.

— Mi történik, — kérdem — ha ama bi­
zonyos, sokat említett titkos erők (főit1) oculte) 
ismét megakadályozzák a párt fe onnan yra-
ker ülését ?

— Az nem történhet meg, — mondja Mitto. 
~~ A községi választásik alkalmával a győztes 
ellenzék soraiban szerepelt Averescu tábornok 
pártja :’s. Averescu tehát joggal kaphatott meg 
t-’-zást, mert azt nem lehetett kiszámítani, hogy 
a szavazatoknak hány százalékát kaptuk a nép- 
p'rt révén. Nagy hiba volt tékát az averesca- 
uuokkal való kollaborálás. Éz a választás 
ózonban tabula razat fog teremteni Romania 
belpolitikai helyzetében.

M hala ehe beleegyezően bólint fejővel.

(Becs, április 13. Az Uj Kelet tudósítójától) 
Az „Abend“ zsarolási perében a mai napon 
folytatták a tanúkihallgatásokat.

Az elnök felvilágosítást akar arra nézve, 
hogy Bősei az Unio-back elnökének Weisz 
főszerkesztőhöz juttatott két milliárd ja milyen 
célokra használtatott fel.

Weisz erre nézve elmondotta, hogy a Bo 
seltől kapott kétmilliárdról az egész szerkesztő­
ség tudott. Ez a pénz nem volt megvesztege­
tési összeg, hanem arra szolgált, hogy rajta 
Bozel számára, aki összekülönbözött a Stein- 
mann- féle í y omdavállalattal, egy uj nyomdát 
vásároljanak. A konfliktus azonban elsimult és 
Weisz s pénzt visszaadta Bőseinek.

Elnök: Basel egyik jegyzőkönyvi vallomá­
sában azt állítja, hogy a pénzt nem kapta 
vissza.

Weisz: Én csak annyit mondhatok, hogy 
Bősei ur kijelentései nagyon zavarosak és úgy 
látszik, hogy az egész ügy kiesett az emléké 
bői. Mert amikor Bősei nekem a tadta a két­
milliárdos csekket, én erről azonnal írtam el­
ismervényt, amit azonban Bősei eltépett. Ami­
kor később visszaadtam neki a pénzt és erről 
nem kaptam tőle elismervényt, ő ezt azzal in­
dokolta, hogy annak idején ö sem fogadott el 
tőlem nyugtát.

Elnök jelenti, hogy Camillo G>stighoni áp­
rilis 6-án Münchenbe utazott, ahol a B yrische 
Motorenwerke közgyűlésén einokölt, innen Bsr 
linbe szándékozik továbbutaznh Lehetséges, 
hogy a hét végén Becsbe visszatér.

Az ügyész j lenti, ho^y Castighom kihall­
gatásától eltekint. . .

Dr Rode védő: Meg akarom állapítani
Ciistigiioni kihallgatása által, hogy ennek aa 
urnák az „Abend“ támadásai csak kellemetle­
nek Toltak, azonban nem tekintette azokat eem 
a vállalata, sem személye ellem fenyegetésnek. 
Minthogy C«tiglioninak magánperes és büntető 
oeres ügyei Bícebe tartoznék és ha az állam 
ügyésznek nincs meg a hatalma Castighomt 
birófág elé állítani, akkor nincs joga Weisz 
ellen is trolié miatt vádat emelni.

Weisz vádlott: Mindenképen tiltakozom 
íz ellen, hogy Castiglioni jegyzőkönyvét fel­
olvassák. Ez az ur a rendőrségen azt vallotta, 
hogy nem tud már a dolgokra visszaemlékezni 
és az egész velem való ügyéről nincs is kellő­
képen informálva. Castiglioni az egyetlen tanú, 
aki itt őszintén fel tudná deríteni az egész 
ügyet. Ő mondhatna meg, ki akarta öt meg­
zsarolni és azt is, hogy kit vesztegetett meg. 
Kérem tehát a per felfüggesztését mindaddig, 
a mig Castiglionit bíróság elé nem állítják.

Az elnök azt a kérdést intézi a vádlottak­
hoz, vájjon ha néhány napra felfüggesztené a 
tárgyalást, hajlandók e beleegyezni abba, hogy 
az eddig elhangzott tanúvallomások ne ismé­
teltessenek meg, hanem csak egyszerűen és rö­
viden rekapituláltassék mindaz, ami eddig itt 
elhar gzott.

A vádlottak a védőkkel _ való tanácskozás 
u'án hozzájárultak az elnök javaslatához.

Az ügyész javaslatára kihallgatták a Cas- 
tiglioni-cég bécsi jogtanácsosát, dr. Klägert 
arranézve, vajje n Castiglioni a közeli napokban 
Bécsben lesz-e.

Dr. Josef Kläger kijelenti, hogy tegnap 
délután telefonon beszélt a Münchenben lévő 
Castiglionival, aki kijelentette, hogy a bajor 
fővárosból Berlinbe, innen Triesztbe és Velen­
cébe utazik. A bíróság ezután visszavonult és 
a védők által benyújtott szabadlábrahelyezési 
indítványról tárgyalt.

f Ami» a készlet tart, clsdODl 8 „KÖZpOHti ^

{szálloda vendégszoba berendezéseit: ven- j
déglöi fsztalokat, székeket, antik tükröket, ^ 
konyh&beret dezést és egyéb ingóságokat. — > 

{ Polgári háztartásoknak ritka alkalom bérén- J 
V dezkedésre, szállodai hálószobák ára lószőr f 
# matrácokkal, fehérneművel teljesen feltzerelva f 
A már 5600 leinél kezdődik. Eladom a „Köz- f 
J ponti böffó fényes berendez* sét lanperénnel, ^ 

National kassza, sörszivattyu berendezései, » 
asztalok, ezéktk, tükrökkel együtt. \

Értekezés és ’megtekintés déli 11—12 óra r
közö^luj^^BegJlan^S^JHönlgtool^f
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Héber rövidítések szótára
A zsidó nyomorról, a zsidó szegé aj ségről már 

sokat írtak: gettó, pogrom közismert fogalmak, de 
hogy a zsidó kultúra művelőinek századokon át 
minő anyagi akadályokkal kellett küzdenie, arra 
más népek irodalmiban aligha taláTuak pé’dát. 
Hamarjában nehéz volna eldönteni, melyiknek volt 
nehezebb küzdelme : a zsidó népnek, vagy a zsidó 
irodalomnak ? Nem szólok most a bibliáról az ókori 
zsidóság páratlan könyvéről, mely a müveit emberiség 
közkincse lett, vagy a talmudról, a későbbi zsidó­
ság legsajátosabb és legjellegzetesebb irodalmi alko­
tásáról, hanem az azutáni irodalmáról, mely együtt 
küzdött, szenvedett és ezúttal azt akarom kiemelni, 
együtt nélkülözött alkotójával.

A köz^p és újkori ?s:dó tudósoknak nagyritkán 
akadt mecmása. Királyok, fő urak, főpapok és kó 
sobb az egyetemek tudvalevőleg nem a zsidó köl 
töket és tudósokat támogat iák. Maimuoi (Bambám) 
a XII ik század legnagyobb filozófusának müvét, 
melyet már akkor is kellőképei méltattak a ke­
resztény és mohamedán tudósok is és amelynek 
épen a napokban készült újabb német fordvása 
nyomatékosan rámutat a nagy befolyásra, melyet a 
szintén spanyol zűdő Spinozára gyakorolt, nem adta 
ki semmiféle tudományos akadémia és bizonyára a 
legkisebb újság házi poétája nagyobb honoráriumot 
kép, mint kapott Juda Halévi utólérhete len költe­
ményeiért. Nem is honoráriumról volt szó, hanem 
iróany ágról, pergamenről, papírról! Ezt előterem­
teni, ezzel gazdálkodni volt a nagy és nehéz fel 
rdat. Mint ahogyan a zsidóság gettóba szorult, a 
középkori zsidóság szellemi terjeszkedésének határt 
szabott a rendelkezésére álló iróanyag szűkös vol'a 

A szükség azonban itt is találékonnyá tette az 
embert. Hogy kicsi hely re sokat írhassanak, a zsidó ! 
írók nemcsak apróbb, kevesebb helyet igénylő betű ’ 
alakokat formáltak (az u. n. Risiirást), hanem egyes 
?za\ akat, szólásmcdokat sőt néha egész mondatokat 
rövidítettek és egy, vagy több betűvel jeleztek. Nem 
zsidó^ Írók találmánya a rövidítés. Nézetem szerint a 
rómaiktól tanulták, legalább erre mutat a rövidíté­
sek jelzésére^ a héberben használt notrikon (notari- 
^um)_hifejezés; mely már a M'snában, Sáb. XII.

hogy ez a két betű el ne búza magát az „a m‘ 
(héberül Alef Mem) nek nem kevesebb, mint 91 
megoldását adja (!) hogy aztán e 78, illetve 91 meg­
oldásból mikor, melyik az odaillő, azt már a szö­
veget olvasónak kell tudni. Tudja is rendesen, 
habár kiváló tudósoknál is előfordul, hogy tévesen 
olvasnak egy egy rövidítést. A tudós és türelmes 
orastiei rabbi sem állíthatta össze máskép nagybecsű 
szótárát, mint olvasás és tanulás közben a szöveg­
ből kiszedve és kimagyarázva.

RásíOiul e könyvre nemcsak « kezdő, hanem 
ez alapos tudós is, mert gyakran minden igyeke 
zet mellett sím jut eszébe az embernek a megfe­
lelő megoldás. Különös hálával fogják fogadni e 
bió'ér! a talmnddal és a rebbmikus irodalommal 
foglalkozó keresztény tudósok, kik e téren kétségbe 
ejtő hibák a" követnek el. Könyvszekrényemben he 
^er, több mint egy évtizede nyomdakészm Pécbi 
Simon erdélyi kancellár és az erdélyi szombatos 
vallás meg ilapitőjának, a mindmáig egyetlen szüle­
tett keresztény magyar emberek, ki a talmudot és 
Rabbinikus irodalmat alaposan ismerte, egyik még 
ki nem adott mucká.a. (Az izr. magyar irodalmi 
társulat a háb:ru elölt elfogadta kiadásra, de most 
keptelen ennek m* g?elelni.) E tüneményes székely 
férfin — mert én anu&k tartom — c-rodálitra 
méltó tudása mdiett, gyakran megbotlik a héber 
reviditésekt e i, hogy esik egy példát említsek: 
„p-k“ betűk rövidítését (perek ksma, első fejezet), 
Péchi perek kuf (ezázad'k fejezet) nek olvassa, ami 
Jt kétséges vo’na ugyan, de mivel a talmud egyet-
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len traktátusínak sincs száz fejezete, helytelen 
vetséges. Kaufmann Dávid, a budapesti rabbiké? 
intézet egykori nagyhírű tanára, a német egyetemet 
hebraista professzorai, köztük a világhírű La G / 
tanár e téren produkált vaskos hibáira mutatott“ * 
nagyobb óvatosságra és alaposságra intve a rab? 
nikus irodalomban gyönge, de fölényesen ítélkező 
urakat. Nem véletlen tehát, hogy néhány évtiz M 
előtt egy tudós o!a?z abbé Pietro Perrean áll toV 
össze az addig legnagyobb héber rövidítésű szót#? 
5600 vezérszóval (tehát esik egy harmada a S e 
munkájának) és müvét „Oceano déllé Abbreviature“ 
stb. nevezte. Nagy elismeréssel adóztak érte a zsidó 
tudósok is, még inkább a keresztények. Napjaink 
ban ugyanis egyre több keresztény tudós foglal? 
zik a talmnddal és a rafcbiaikus irodalommal ^ 
idén indult meg Németországban a Hiénának la 
zsidó szóbeli hagyományos tannak) keresztény tud-, 
sok által készített német fordítása, tavaly m-,r e? 
bécsi szerzetes egyetemi tanár kezdte kisdei a tab 
mnd német fordítását. A kereszténység keletkezésé 
nek történetéhez nélkülözhetetlen fonásmunka á 
tál mnd, melynek igazi és aLpcs megismerése egy- 
sránt érdeke kereszténységnek csak úgy, mjnt* a 
zsidóság! ak. A sok más segédeszköz mellett na*y 
értékű Stern Adolf müve, mely nem első, de leg. 
teljesebb e téren és amely ezen vonatkozásban 
Erdély határain messze túl jelentőségűvé válik, (a 
ciioos kiállítása és könnyen kezelhető munka szerűi 
kiadásában jelent meg és szerzőnél kapható.)

Dr. Löwy Ferenc

előfordul. Csakhogy a latinban inkább feliratok­
ban használták, melyek közül leghíresebb az I. N. 
R. I. (Jesus Nazarenus Rés Juderrum). mit a 
rómaiak gúnyból és büntetésből Írtak a keresztfára. 
Manapsag is minden nyelvben és irodalomban van- 
nak egyes rövidítések, különösen címzésekben, szak­
kifejezések, szótárakban. Rövidítve írjuk a Dr., Gr., 
um , kgr., stb., pl. szavakat, de a szótárak, nyelv! 
könyvek még ezeket is megszokták magyarázni.

Egyesegyedül a zsidó irodalomban található 
ege óz vaskos könyvet kitevő rövidítés, sőt annyira 
mentek a rövidítésben, hogy még beszédben is 
I asznának. így pl., hogy * zsidó irodalmat eredeti- 
b8í%DTuTerÖ közönségnek a legelterjedtebb rö 
vidneaekbol egy pár példával szolgáljunk : a kö­
zépkor leghíresebb rabbiját Rabbi Mózes ben Mai- 
mun-t legtöbbször ma sem Írják és mondják Így, 
hanem a szavak kezdőbetűivel R. M. B M (Rím. 
bám) nak Írják és mondják, mint a legnépszerűbb

rTrt ,RaSÍ S- I-) nak, Rabbi 
Selomo Jichaki kezdőbetűiből összevonva. u*yanv-
XI*; h;gy ^kan nem is tudják a pontos fel- 
o.das,. A talmud ban nincs egyetlen oldal sem
I Lló-r ?VeS!bb röVÍdités nélkül> de megtaláljuk 
a rővidoteaek egész seregét a jelenleg legnagyobb
Dolr l6Pedöűagyságu jeruzeálemi

„Doar Hajóm« hasábjain is, aminek már nem ok-
^';6 en k®llenf IdDm> ™ert papiros is, nyomda- 
betü is elóg o csó. \ alósággal a féktelenségig foko­
zódik azonban a rövidi« ésnk a rabbioikus munkák­
ban, amire manspíág igazán nem volna már szük- 
seg, de sokan szemmelláthatólag fitogtatják ezirányu 
tudásukat. Ember legyen, aki minden tudása és 
jártassága meüett meg nem akad egy egy rövidi- 
-esben, különösen, ha mükifejezés, könyveim, vagy

b8^e; a, másol6k hibáiról és sajtó! 
hibákról nem is szólva. J "

Nagy és fáradságos munkát végzett Stem Adolf
rabbi’^ aki e§y negyedszázad 

alatt végtelen türelemmel 271 oldalon apró Rasi-
reodhpn k?°rulbeIül 16»000 vezérszót állított abc 
rendben össze, az egyes rövidi: esek minden általa 
ismert feloldásával. Hogy ezen feloldásoknak mennyi 
a száma, arról szerző sem számol be. Nehogy \
TVäv3 faSÓ 8Zt b,gjje’ h°gy miöt a magyarban 
a héberben is egy rövidítésnek egy, es*Dg kétféle

itíw “ Ä fsS:

Befejeződött a vizsgálat 
Markovits Hemzkné gyilkosainak ügyében

trertjébeamegialUtii az áldozat aranygyűrűiét 
és fülbevalóit. Még mindig nem tisztázódott az első nyomozás

sikertelenségének oka
(Satumare-Szatmár, április 18. Az Uj Kelet 

tudósítójától.) Msrkovics Henriimét eltemették, 
de a kedélyek nem csitultak el. Márton István 
kertészt és feleségét Fehér Katit, a szerencsét 
len Marko vies aé gyilkosait, akiket tudvalevő­
leg Ciütörtck este tartoztatták le a szatmári 
sziguranca beavatkozására és szombat reggel 
óta a szigurancán őrizték őket, a rendőrségi 
nyomozásnak befejezése után a. sziguranca hér- 
íön délelőtt kísértette át az ügyészségi fogházba.

A tettesek még péntek déíirán bevallották 
p-Íu1S’ 17-°gy Marko?icsné aranygyűrűjét és 
tűibe valóit _ ugyancsak a kertben ásták el 

megjelölt helyre, ahol a helyszínre kiszál 
lot, detektívek meg is találták azokat egy do 
cozba téve és a bűnjelekhez csatolták. ^Szom­
baton, mialatt a sziguranca Márton Istvánékat 
vallatta, óriási embartömeg állott a sziguranca 
épülete előtt várva az ujtbb híreket.

Dr. Nestor vezető ügyész kedden ad a át 
az ügyet a vizsgálóbírónak a további indítvá­
nyok megtétele végett.

A bünügy hlstoribnma
A bünügy felderítésének historikumára nézve 

a következő adatok érdekelnek figyelmet • 
Markovits Henrikné, mint ismeretes," már- 

ems L^entunt el Szatmáron. Avasujfalun lakó 
csalaajatol aznap azzal vett búcsút, hogy 
Szatmaron átveszi a lekötött zöldséget, Szigetre } 
szállítja és, szerdán este otthon lesz. Családja 1 
péntekig varta, de mikor szombatra sem érke­
zett haza, mindjárt rosszat gondoltak. Tizen- 
kiienceves fia, Luger Viktor, akinek nagy sze-
hSL V°o ! b-ÜnÜgy kideritésB körül, vasárnap 
Síi í Szatmarra es egyenesen a rendőrségre 
sietett feljelentést tenni anyja eltűnése miatt 

A rendőrségen Jonutz kapitány volt'az 
mspekcios, aki másnapra rendelte oda az 
anyjáért remegő fiatalembert. Március 29 én 
hétfőn Herskovits Sándor detekiÍvnek osztották 
ki az ügyet nyomozásra, aki Luger Viktorral 
együtt gyorsan megtalálta a helyes nyomra
zz*:»T..A™israégen ‘S

1 Ddetáthelyezés miatt 1

elrendelte Márton István kertész előállUását 
Marton István beismerte, hogy ö adott ei 
Markoviénak olcsó áron zöldséget és ho«y 
u ^ e^öleget is felvett, de azzal védekezett 
hogy Markovitsné nem jött el az átvétel végett

A érbtn el .dók: an-ik ba. !
I L V , **”yvn*ekré. » 
» \ Márkás poroellánok, *
a parsa, és smyrna-szőnysgsk. 5
I BoS c“í W- ré8isé8kereskeilésben ;
▼ Llu^ Str- Msmoramtului (ünio-u ) 25. $

Egy fontos mellékkörülmény
Márton irtván és neje akkori kih dlgatása 

alkalmasa1 rögtön Elmerült egy gyanús mellék- 
körülmény, amelyet Luger Viktor, aki az első 
pillanattól kezdve ösztönösen megérezte, hogy 
Martonék kezén tűnt el az ő anyja, felhívta a 
nyomozo hitosag figyelmét, anélkül azonban, 
hogy ezirányban alaposabban kiterjesztenék 
7°. » pjoaiozást. Márton Istvánék előadási-tÓí ;.?“iJlk kl!üaf> hogy ők kétheti opcióval
jet^éK fel az 500 lej előleget Markoviiét étel 
és hA két hétig nem venné át az árut, akkor 
az e»oleg odavész. Ennek d?c»ra már egy hét 
múlva Marion István a rendőrséghez fordult
Lx j h°8y mi le8yen az 500 lejjel. Meg­
kérdezték ugyan Mártonákat, hogy miért nem 
variak két hétig nyugodtan és hogyan jutott 
eszükb3 éppen a rendőrséghez fordulni ebben az 
ügyben, de Mártanék erre nem tudtak kielé­
gítő választ sdíii.

A kétes alibi
m. Március 29 én délben a nyomozás Tomiízi 
, , a-homis2ár kezébe került, aki önmaga
fírf 82 hgyet magához, mert régebbről ismeri 
t_ *■ Istvánt. L omhza első dolga az volt. 

Qgy a Zonga kapitány által elővezetni rendelt 
aT|vr ° a *tva*lt kihallgatása után hazabocsátotta.

Marton István március 22 éré a'ibit akart 
^azo ni és azt adta elő, hogy a Pr ncz malom- 

bm volt reggel nyolc órától délután háromig. 
Mmcius 3° _án Lagsr V,ktor egy detoktkvel 
.l/u megaliapitosta a malom könyveiből, hogy 
Mártonnak oft igen rövid elfoglaltsága volt és 
f/, Ä . é,1 körül, ámiker ezt jelentei-

omitzanak, azt felelte, hogy nem fontos, 
hogy mit tett-vett Márton marcíus 12 én, az a 
on os, hogy március 24 én, szerdán mit csínéit, 

mert szerinte Markovitsné 22 én elutazott Szí-
el SzRtmárondán VÍS£Za’ tehát aznap íüüí

Magándetektív nyomoz Marko- 
vitsné ntáo

Szerdán 31 én Jäger Márton volt detektív, 
az eltűnt Markovitsné rokona, szintén nyo­
mozni kezdett az ügyben és megállapította, 
ogy a Marton pár ellentmondásba keveredett 

a zöldség eladási ára tekintetében, valószínűleg 
azért, mert közben a I?pókból olvasták, hogy

az a gyanú 
iák tőrbe a 
ők addigi Ált 
magasabb ár 
geknek eladi 
az ellentmoü 
az irányban 
vákiába mer 
vagy nem-e 
szállási helj 
magyarorszái
asszony holt« 

így kert 
amikor ápiill 
Stein József 
és tanácsot 
dótól, aki 
eddigi nyoi 
tak, a szigt 
8 án Popovk 
bízta Pop ke

Avert Az „üi
(Bucuresi 

tudósítójától. I 
ciája részben 
litikai életben] 
Dpetést bozhi 
eok. Az első 
ze t azzal, he 
megszakította ] 
és híveivel, 
alighanem talj 

A néppái 
megindultak 
utasításokkal 
íe i párt v»£ 
magatartásáról 
retes. A kise] 
diamában vai

A néj
Az „Unii 

politikai hel^s 
pártnak fuzioj 
k jelentéi* i is 
ö is csak azt 
be a parasztj 
ut között a 
Usvtania. A 
rescan ások kő 
forgácsolódik 
nemzeti érdél 
menjen együt 
szólítja a net 
kiismeretüket! 
dolkodó emt 
a rend pártje 
kháoez és az

A nemzeti 
délelőttre öss 
kapcsolatos 
napi kongresB 
son fogják

Politikai 
a választások 
a kamarai vá 
nátusi és 
meg. Ezt a 
Mitilinea kftl 
n;sta párt ve 
hogy ejtsék

A belpol 
kozhatja. Az 
nemzeti párt 
A mai fordn 
ban újtól vi 
nemzeti párt 
názáson. A 
Lupas akkor 
véleményen 
tánnak n< 
a nit a n<

Nem 
nak ugya 
cikkének,
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nz a gyanú merült fel, hogy olcsó árral csal­
tak tőrbe a szerencsétlen Markovitsné*. és igy 
ók addigi állításukat megváltoztatva, most már 
magasabb árt mondottak be a nyomozó köze­
geknek eladási árkép. Tomitza komiszár ezt 
az ellentmondást sem vette komolyan és abban 
az irányban nyomozott, hogy nem-e Csehszlo­
vákiába ment át Markovitsné csempészutra, 
vagy nem e Szatmáron tették el láb alól a 
szállási hely kornyékén. Továbbá a Szamos 
magyarországi partjain is kerestette az eltűnt 
asszony holttetemét.

így került a nyomozás teljesen holtpontra, 
amikor április 7-én az eltűnt asszony fivére, 
Stein József szigeti lakos Szatmárra jött 
és tanácsot kért Steinmetz Ede kereske­
dőtől, aki ismerőse volt. Steinmetz, akit az 
eddigi nyomozásról és gyanuokokról informál 
tak. a szigurancához fordult és másnap, április 
s ,\n Pop oviéi Haralambie ezigurancafőnök meg­
ásta Pop komiszárt, La pisán titkárt és Dani

____  UJ KELET_____
csel biztost a nyomozás kézbevételével. Pop és 
Lapusan a már ismert trükkel még aznap este 
leleplezték az elvetemült házaspárt. Megjegy­
zendő, hogy amikor Tomitza Tódor rendörko 
miszár megtudta, hogy a sziguranca beavatko­
zott az ő sikertelenül maradt nyomozásába, még 
haladikot kért másnapig, hogy egyedül nyo­
mozza ki az ügyet, de Pop és Lapusán nem 
hallgattak Tomitzára és estére megfogták a jó 
madarakat.

Dj kézbe került a nyomozás
Amikor Luger Viktor látta, hogy a nyc 

mozás nem jó irányban halad, interveniáltatok 
abban az irányban, hogy Tomitza Tódor alkomi­
szártól vegyék el az ügyet és mást bízzanak 
meg a rendőrségen a nyomozással. Ennek 
azonban az volt az akadálya, hogy Tomitza 
még nem adott be a nyomozásról írásbeli je­
lentést. így kényszerült azután a család azon 
lépésre, hogy a szigurancit kérje fel a nyo­
mozás erélyes lefolytatására.
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Május 25-re tűzték ki a kamarai választásokat?
Áverésen miniszterelnök megszakította tárgyalásait a takisták csoportjával.
Az „Universal“ jobboldali orientációt javasol a nemzeti pártnak. A Magyar 

Párt tudomásai vette Ugrón István elnök lemondását
(Bucuresti Bukarest, április 13. Az Uj Kelét 

tudósítójától.) A parasztpárt kolozsvári konferen­
ciáit részben tisztább helyzetet teremtett a balpo- 
livkfci életben, habár a választásokig még sok m'g- 
l-petést hozhatnak a szakadatlanul folyó tárgyalá­
suk. Az első ilyen meglepetés már be is követke­
ze t azzal, hogy Avtrescu miniszterelnök váratlanul 
megszakította a tárgyalásokat Steiian Pupescuval 
és híveivel, akik a nemzeti pártból kiváltak és 
alibhánem talaj nélkül maradnak

A néppárt vál»szká.-i elöké?züJelei országszerte 
megindultak és a megyei prerektusok határozott 
u‘ vitásokkal tértek vissza székhelyükre. A nem 
ie i párt visárnapi kongresszusán dönt további 
magatartásárcl. A parasztpárt taktikája már ia De­
letes. A kisebbségi fronton még a tájékozódás stá- 
.dumában van a helyzet.

A néppártba invitálják a nemzeti pártot
Az „Universül" mi cikket közöl az álta’áeos 

politikai helyzetről és megállapítja, hogy a nemzeti 
pátinak fuzionálnia kell a néppárttal. MJialacbe 
k jelenté: - i is csuk ezt az utat ergsdik tnfg, mert 
ö is csak azt ajánlja, hogy a nemzeti párt olvadjon 
be a pirasztpértba. Az „Universul" szerint a két 
ut között a nemzeti pártnak a néppártot kell vá 
lasítmia. A po’i ikai harc a parasz’pirt és az »ve­
reseit a sok között fog lefolyni, a többi csoport szét 
f 'rgácsolédik a két nagy párt között. Általános 
n-mzeti érdek, hogy a nemied párt Averescuval 
menjen együtt. A lap ebben a döntő órákban fel­
szólítja a nemzeti párt tagjait, vizsgálják meg lel- 
kii-merettiket és válasszanak. A ház »szerető és gon 
do’kodó embereknek jobbfelé kell orientálddniok, 
& rend pártjai felé, nem pcdig a baloldalra a 
kháoez és az ismeretlen irányába.

Kitűzték a választások napját?
A nemzeti párt permanens bizottságát csütörtök 

ielelöttre összehívták, hogy a párt belső ügyeivel 
kapcsolatos kérdéseket elintézzék és hogy a vasár 
napi kongresszust előkészítsék. Ezen a bongresszu 
sou fogják megejteni a képviselőjelöléseket is.

Politikai körökben megerősítik azt a birt, hegy 
a választások ügyében döntött a kormány. Eszerint 
a kamarai választások május 25 én lesznek, a sze- 
ná’usi és megyei választásokat pedig később ejtik 
meg. Ezt a hirt megerősíteni latszik az, hogy 
Mitilmea külügyminiszter, mint a volt marghiloma- 
n'sba párt vezére, felkérte a merg^iVmiBis^ákat, 
hogy ejtgík meg a képviselőjelöléseket.

Kel politikai affér
A belpolitikai életet két érdekes affér foglal­

sz at ja. Az egy’k már hős zibb idő ó a folyik a 
n-mzeti párt hivatalos és di€:zid°ns t gjci között 
A mai forduló bau P. povici Mihály az n Ade vérül 
raa uvból válaszolt Lupáénak tzo.i vádjára, hogy a 
nemzeti j,4rt nem vett részt a gyulafehérvári korc- 
lázáscn. A levélben Popoviui rámutat arra, hogy 
Ltipa» akkor ebben a kérdésben ép-n elletkekezö 
véLoiényen volt Gold'ssaK Lupast politikai sarla 
bánnak nevezi, aki visszaélt azzal a bizalommal 
a >dt a nemzeti párt b.-lóje helyezett.

Xem lehetetlen, hogy ennek a hírlapi polómiá- 
t*k ugyan>z lesz a következménye, mintáz „Epoca“ 
G*kkének, amelyet Demetresca Braila tabista po'i

dkus sértőnek talált magára nézve és ezért provo­
káltad Friip- scut, a c:kk íróját, aki ismert nemze'i- 
párti vezetőember. Dtmetrescu Braila tudvalevőleg 
nyíltan szakított a nemzeti párttal és Steiian Po- 
pescuval együtt állítólag miniszteri tárcát kap a 
kormány brn, ha ugvan nem bizonyul igaznak az 
„ ádeverul“-nak az a meglepő hire, hogy Avcescu 
tábornok a takistakkal, valamint a disszidens paraszt- 
pártiakkal minden tárgyalást megszakított. A tábor­
nok azzal utasította ti őket, hogy beolvadásukat 
illetőleg tárgyaljanak a néppárt helyenkénti tago­
zataival.

A Magyar Fárt elnöki tanácsa
Á nemzetipárti és parasztpárti konferenciák 

után ma délelőtt a Magyar Párt elnöki tanácsa 
tartott a politikai helyzetről tanácskozást, mely­
ről az alábbi kommüniké: adták ki:

Az Országos Migyar Párt elnöki tanácsa 
folyó hó 13 án délelőtt 10 órakor ülést tanofcA 
Jéleuvoltak : dr. gróf Bethl n Gfyörgy h. elnök, 
Sándor József alelnök, dr. Bermdy György, 
dr. Gabínyi Iínrj, dr. Gyárfás Elemér, dr. 
Fsrenczy Géz-?, dr. Paal Árpád, dr. Róth Hugó, 
dr. Várady Aurél elnöki tanácstagok és dr 
Deák Gyű a főtitkár. Távolmaradásukat kim^n 
tették: dr. Jak&btfy Elemér alelnök. gróf Te­
le ky Artur és dr. Thury Kálmán elnöki ta 
nácstag.

A tárgysorozat első pontja Ugrón István 
elnök lemondásának bejelentése volt. Az elnöki 
tanács mély sajnálattal vette tudomásul a 
lemondást és a lemondott elnök elévülhetetlen 
érdemei iránt érzett elismerést jegyzőkönyvileg 
is kifejezte azzal, hogy nem adja fel a reményt, 
hogy elhatározásának megváltoztatására sikerül 
rábírni a távozni akaró elnököt. Az elnök 
helyettesítésére az elnöki tanács a maga részé­
ről is dr. gr. Bethlen Györgyöt kérte fel, aki 
az egyhangú felkérést elfogadva, az ülés veze 
tését átvette.

Az ülés ezután beható tanácskozás tárgyává 
tette a változott politik-i hslyzatst és a május 
havában megejtendő országos parlamenti válasz 
tások kérdését mindezen kérdésekben további 
tájékozódások szükségét állapította meg és ki 
mondotta, hogy ezen ügyekben végleges javas­
latát a még e hó folyamán összehívandó intéző- 
bizottság elé fogja terjeszteni. Kisebb folyó 
ügyek le'árgyalása uíáu az elnöki tanácsülését 
este hét órakor zárta be az elnök.

Ideges embereknél és lelkibetegeknél
az enyhe természetes „Ferencz Józsefi 
keserüviz jó emésztést, tiszta fejet és 
nyugodt alvást eremt Világhírű idegorvo­
sok véleménye alapján a Ferencz József 
viz használata az agy és a gerincvelő 
súlyos megbetegedéseinél is kiválóan 
ajánlható. Kapható gyógyszertárakban, 
drogériákban és füszertizletekben 14

* A „Tungsram“ izzólámpák takarékos 
áramfogyasztása, jó világités mellett csökkenti a 
havi kiadásokat. ^

ZSIDÓ KÖZÉLET
A Keren Kajemet hat hónapja

A Zsidó Nemzeti Szövetség Nagyintéző 
Bízót!sági ülése elé a Keren Kajemet iroda, — 
mint azt lapunk tegnapi számában már jelen­
tettük — részletes jelentést terjesztett elő a 
Keren Kajemet működésről és elért eredmé­
nyekről. A^ jelentésből megállapítható, hogy 
Erdély zsidósága számarányához képest még 
mindig nagyon jelentéktelen mértékben veszi 
ki a részét Erec Jiszráél földjének visszaváltá­
sából és bár nem közelíti még azt a kontin­
genst sem még, amelyet a maros vásárhelyi kon­
ferencia határozata értelmében ebben a félév­
ben elérnie kellett volna, mégis az előző év 
első felében elért eredményekkel szemben ör­
vendetes fejlődést mutat. A jelentős beszámol 
az első félesztendő eredményéről, amely a 
Keren Kajemet három akciójának és az ismert 
adományozási ágak jövedelmeinek összességét 
t sai ki. Ez az összeg 2,046.093.75 lej, az előző 
év első felének 1,392.333 lejével szemben. Est 
a fejlődést annál inkább értékelnünk kell, mert 
egy-esztendő óta a zsidóság gazdasági helyzete 
lényegesen romlott és mégis el tudott érni a 
szimpatikus Keren Kajemet ilyen rohamos 
fejlődést.

Mit teteinek a felnőttek Erec liszráélért
A jelentés teljes precizitással részletezi az elért 

eredményt összetevő adományágakat és ezek 
kapcsán rámutat arra a zsidó körökben elterjedt 
tévhitre, mely szerint a Keren Kajemet-munka 
kizárólagosan az ifjúság joga és kötelessége 
volna. Egy egész sereg gyűjtési ág van, ame­
lyet as ifjúság nem tud elvégezni. így a hova­
tovább elterjedő l°/oo os rendszer, mely abból 
áll, hogy minden kereskedő, amikor a nagy­
kereskedőtől, vagy gyárostól árut rendel, levon 
l°/oo ot, mely összeget, akár külön küldi be a 
Keren Kajemetnek, akár beteszi a perselybe. 
Ez ‘az adományozási ág senkire nézve sem 
megterhelő, mert úgy a nagykereskedő, mint 
a gyáros szívesen ad l°/oo ot, mig a Keren 
Kajemet hatalmas eredményekhez juthat.

Nem tudhatja az ifjúság elvégezni a snoder- 
akciót sem, amely a jelentés szerint több he­
lyen volt bevezetve ebben a félévben, mint az 
elmúlt esztendőben, azonban még mindig na­
gyon sok helység van, amely ezen a téren sok 
kívánnivalót hagy hátra. Ennek a helytelen 
ideológiának köszönhető r-z is, hogy a más or­
szágokban oly népszerű Selbskontingentierung - 
rendszer, amely abból áll, hogy minden cionista 
egy kisebb címletű nyugtákból összeállított 500 
lej értékű blokkot az időnként kínálkozó al­
kalmakkor elad, nem járt eredménnyel. A Ke­
ren Kajemet Iroda ugyancsik felnőtt emberek­
kel akarja bevezettetni ez évben a KKL. szá­
moló-cédula rendszert.

Mit dolgozzon az Ifjúság
A jelentés különös részletességgel számol be 

a persely -munkáról, mint a Keren Kajemet- 
munka legbiztosabb és legnépszerűbb bázisáról, 
amely azután ténylegesen ifjúsági munka. Ezen 
a téren kifejtett munkálkodás eredménye a múlt 
évi összehasonlítással 100 százalékos fejlődést 
mutat. Ebben a félévben 14925 szőr ürített 
perselyt a Keren Kajemet munkás gárdája, 
881,390 lej eredménnyel, mig az előző esztendő 
hasonló ideje alatt 9211 perselyt 443.179 lej 
eredménnyel. A perselyátlag ebben a félévben 
58 lejt tesz ki, a múlt esztendő első felében 
elért 48 lejjel szemben. A kihelyezett kb. 25 000 
perselyt tehát 72 szer ürítették a Keren Kaje­
met munkatársai ebben a félesztendöben. Ha a 
Keren Kajemet-biztosok sómérek, Avivák, Ba • 
rissziánusok, át tudják értem a Keren Kajemet- 
iroda azon intencióját, hogy minden perselyt 
minden hónapban kiürítsenek, úgy ez az ered­
mény kulc át adja az ezen a téren felhozható 
nagy összegeknek. Rendes perselyüritések mel­
lett állandó persely kihelyezéssel a második fél­
évben nemcsak a kontingentált összeg, de még 
az az összeg is felhozható volna, mely az első 
félévben a kontingensből hiányzott.

Nyolcvanegy nj helység a KKL 
szempontjából

A jelentés szerint ebben az évben 254 he­
lyen rendes Keren Kajemet-munka folyt. Eb 
bői mindössze 40 helység volt az, amely el- 

I érte, sőt meghaladta a kontingentált összeget.
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E helyen kell megemlíteni Toplitit, Oravif 
amelyek nemcsak kétszeresét, de 5—6 szorosát 
hozták fel a tavalyi összegnek. 81 helység 5 ŐS6. 
évben szerepel először a Keren Kajemet hozzá 
járulásai között. 55 helységben a múlt év első 
felében elért eredményt sem tudták felhozni.

55 helyen visszafejlődés
A jelentés nemcsak eredményekről számol 

be, hanem közli, hogy súlyos visszafejlődést 
mutat Baia-Mare 55 százalék, Beclean 22, 
Borsa j. Maramures 10, Caransebes 18, Careii- 
Mare 5, Cahul silvaniei 12, Crasna 70, Daj 22, 
Fogaras 65, Gherla 50, Gkiris de Aires 50, 
Gurahont 75, Huedin 10, Jibou 4, Ludesul de 
Murts 30, Nasaud 50, Nasfalau 20, Reghinul- 
sasesc 60, Reteag 10, Sft. Gheorghe 75, Sibiu 
30, Sighet 10, Uioara 50 és Viseul de sus 10 
százalék. Hat kisebb helységből, ahonnan a ta­
valy aránylag megfelelő összeget küldtek be a 
Keren Kajemetnek, ezideig semmi sem jött be.

Szervezés és propaganda
A Keren Kajemet-iroda ebben a félévben 

szervezte meg a nagyváradi, marosvásárhelyi és

szigeti körzeti irodákat, szervezés alatt áll a 
temesvári és brassói iroda. Ezen félévben a 
központi iroda 104 helységet látogatott meg.

A központi iroda körlevélben fordult a 
zsidó hitközségekhez, hogy minden kilogram 
mácesz árához egy lejt számítsanak hozzá a 
minden politikától mentes földvisszavásárló 
alap javára. Sajnos ezen felhívást csak egy-kát 
hitközség tette magáévá.

A központi iroda a Keren Kajemet lényegé­
nek ismertetésére brosúrát adott ki, valamint 
egy nagyon bájos meséskönyvet „Az arany­
garas vándorlása" címen.

A jelentés külön emlékszik meg a márciusi 
rekorderedményről és felhívja a Nagy intéző­
bizottság tagjait fokozottabb, rendszeres és 
szeretetteljes munkára, »mely által ez a 600.000 
lejes rekorderedmény állandósítható legyen.

A Nagy intézőbizottság a Keren Kajemet- 
iroda jelentését egyhangú lelkesedéssel vette 
tudomásul.

A Keren Hajjeszcd és Palesztina-hivatal 
jelentéseit legközelebb ismertetjük.

I x«mM«

Oroszország szövetségbe lép a balti államokkal
(Riga, április 13. Az XJj Kelet tudósítójától.) Moszkvai jelentés szerint az orosz szovjet­

kormány varsói, helsingsforsi, revali, rigai és kovnói követei utján javaslatot telt a balti álla­
moknak garanciaszerződések kötésére. Oroszország három külön szerződést akar kötni : egyd 
Lengyelországgal, egyet Finnországgal és egy közös paktumot Észtországgal, Litvániával és 
Lettországgal. A szerződésekben kölcsönösen garantálnák egymás jelenlegi határainak sérthe 
tétlenségét és egymás semlegességét háború esetén, továbbá a felmerülendő konfliktusok békés 
elintézését is kötelezővé tennék. A szerződéseket kereskedelmi szerződések egészítenék ki.

A mai minisztertanács
Üresek a minisztériumok kasszái. A választások sorrendje. 

Bevezetik a vasutakon a negyedik osztályt
(Bucuresti Bukarest, április 13. Az Uj Ke 

let tudósitójától.) A mai minisztertanács meg­
hallgatta Lepedatu pénzügyminiszter jelentését 
a költségvetési helyzetről. Megállapította, hogy 
az egyes minisztériumok kasszái üresek és azért 
a legnagyobbfoku takarékossági intézkedések be­
vezetésére van szükség. Mindannak ellenére a 
köztisztviselőknek tavaszi drágasági pótlék cí­
mén az áprilisi fizetések felét fogják kiutalni.

A minisztertanács foglalkozott a választások 
kérdésével, amelynek végleges időpontját nem 
állapították még meg. A sorrendet azonban,

amely szerint az egyes választásokat lebonyolít­
ják, megállapították éspedig a következőképen 
Először a karmrai választások, másodszor a 
szenátusi, harmadszor professzionista kamarák, 
negyedszer a megyei, ötödször a pótválasztások, 
hatodszor pedig a megyék részéről a szená­
tusba küldendő tagok megválasztását fogják 
lebonyolítani.

A minisztertanács végül elhatározta, hogy 
a szegénysorsu lakosságra való tekintettel be­
vezetik az államvasutakra a negyedik osztályt, 
amely a harmadiknál lényegesen olcsóbb lesz.

— összeomlott a legrégibb párisi tem­
plom. Párisból jelentik: Vasárnap összedőlt a 
régi Dalbode-templom 80 méter magas tornya. 
Három szomszédos ház összeomlott. A szeren­
csétlenségnek két halott, 10 [sebesült áldozata 
van, de azt hiszik, hogy a romok között még 
több áldozatot fognak találni.

— A kabo-lapolyánai rabbi májusban 
érkezik Lekencére. Több oldalról jött érdek­
lődésre közöljük, hogy Ch. M. Wiesel kabola- 
polyánai rabbi most Stanislauban tartózkodik 
és csak e hónap 24 én, vagy májusban érkezik 
Lekencére. Odajövetele pontos idejét annakide­
jén közölni fogjuk.

— Junlus elején megkezdik a vasúti 
Sinek kicserélését ? Bukarestből jelentik : A 
CFR nagyobb külföldi és belfö di kölcsönt -fog 
kapni a vasút teljes reorganizálására. A vasúti 
vonalak kicserélésére már junius első felében 
sor kerül.

— Kisiklott egy teherkocsi a Kolozs­
vár—bánffyhunyadi vonalon. Az utóbbi idő­
ben egyre gyakoribbá váló vasúti szeren egét 1 msé*. ek 
8. á'na na ismét megszaporodott eggyel. EzuVal a 
véletlennek köszönhető, hogy emberéletben nem ereit 
kár. A Kolozsvárról délután 3 ór.kor elindult 3063. 
számú tehervonat egyik kocsija Sztána és Z*bok 
állomások között a rendkívül lejtős páljáo siutörés 
következteben kisiklott, a mozdony ve ebnek 
azonban sikerült azonnal legezni a rehéz rakó 
mánnyal futó vonatot és a katasz'réfat elkerülni. 
Kolozsvárról azonnal munkásvonatot küldtek ki & 
kisiklás színhelyére és hat órai megfeszített munka 
után skerült a pályát hzsmálba‘0 állapotba hozni 
A Nagyváradról induló személy, és expresszvonat 
azonban csak többórás késéssel a kó-:ö esti órákban 
érkeztek be Kolozsvárra. &

Pa.*A?ZP?ia IeguJabfcéa legtökéletesebb fali- 
napcara 100 lej az Uj Kelet könyvosztályában.

Ha mavészi kivitelű la, vas, vagy réz- 
butort ŐS zongorát akar vásárolni, ne 
sajnálja az utat Marosvásárhelyre

és tekintse meg

Székely & Róty
Erdólyrószl Bútorgyár R.-T.
állandó butorfeiállitását. Valódi BŐsendorlor, 
Stingl, Wirth és Produktivgenossenschaft zon­
gorái, továbbá furnírok ég klosterneuburgi 

enyvezett lemezek nagy választékban.
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jPENSIOi
I Szovátán.
I ä
H Szovába fürdőn junius 1-én, az István-szá ló- g 
E val szemben, a főúton épült villában ezigo- j| 
P rusn orth., a legkénye sbb igényeket is ti 1 
F sRgitő úri peneio nyílik. Jelentkezéseket el- { 
ü fogad, t el világosit ássál szolgál

I Dr. Kransz lózsefné főrabbiné
H DicioasDma’tin.

m flíiíia
5 modern urtszabósága
ivluhCalea Regele Ferdinand 32.

HÍREK
Am VJ Kelet as emieeief ertfiifi Is Msiágr zsidó.
3zerkesz{ikTPGüa!£djiy János é§ ár. Maries Er», 
felelős sxerkesstő Dr. Merles Ír ifi 
At B| Kelet Cikkeinek attnaveaáiftl esek $ 

mecielőlásivtt engeáléls neg.
Az Uj Kelet fiókkiadóhlvatalal és szer 

kesztőségei:
Oradea-Mare-Nagyváradon: Blnm Zsigmond, 

Str. Aurel Vlaicu 51., vagy Ezredévi emléktér 2.’ 
(Ernyőüzlet.)

Aradon: Horváth János Löbl Hirlapiroda, 
Str. Romanului 2. (Zrinyi-u).

Sighetul-Marmatiei-Máramarosszigeten: Fried 
Miksa, Zsidó Nemzeti Szövetség.

Timisoara Temesváron: Strausz Béla, Zsidó 
Nemzeti Szövetség I. Mercy n. 2.
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'Bernhard Kahn
Egy külsőségeiben zajtalan és szerét y, d i ered­

ményeiben annál mozgalmasabb munkáséi at első 
jelentősebb etapját Ünnepelték meg az el mait na­
pokban Berlinben. Dr. Bernhard Kahn, a Joint 
európai igazgatója, ünnepelte ötvenedik születés­
napját. Nálunk, Erdély ben bizonyára eck zaidó 
akad, akiknek fülében ismeretlenül cseng Bernhard 
Kahn neve, de nincsen olyan zsidó társadalmi ré­
teg, amely ne ismerné azokat az elsőrangú zsidó 
intézményeket, amelyeket ő hívott életre.

A háború pusztításainak nyomában járó zsidó 
nyomorúság Erdélyben ép úgy, mint a többi 
országokban fel készülő'lenül találta a zsidó töme­
geket. A szociális segítés elégtelen eszközeivel és 
elavult módszereivel képtelen volt számottevő ered­
ményeket elérni és a zs’dóság vezetői őEsze- 
szorult szívvel tehetetlenül nézték, hogyan men­
nek veszendőbe és kallódnak el menthetetlenül 
zsidó értékek. Ekkor lépett akcióba az amerikai 
Joint, amely anyagi eszközeivel, de főképea mód 
szerével a szó szoros értelmében forradalmat terem­
tett a zsidó filantrópiában. Az amerikai zsidóság el­
küldte a maga követeit Erdélybe is, akik legelőször 
a segítségre legjobban rászorultakat, a leggyöngébb 
emberpalántákat, a zsidó árvákat ölelték magukhoz 
és az erdélyi zsidóság áldozatkész hozzájáriVásával 
megteremtették az erdélyi zsidó árt agondozó inté 
zetet, amely 36 helyi csrportjával ma már kétezer 
árvának neveléséről gondoskodik.

A zsidó árva gond ózó uj levegőt hozott be Er- 
dé’ybe: a Joint szellemét, amely az olcsó és kon­
vencionális jótékonykodás helyett egész embe­
reket termel és ment meg a zsidó közösség 
és társadalom számára. Az árvagondozó megtani- 
tot a az erdélyi zsidóságot is arra, hogy a jóté­
konyság igazi útja nem a nyomorúságnak alamizsna 
rendszerrel való konzerválása, hanem munkaképes­
ségnek és munkalehetőségeknek kitermelése. Ez a 
szellem egymásután termelte ki a célra vezető szó- 
ci-lp litikai módszerrel dolgozó pompás intézmé­
nyeket. Négy tanonc otthon, öt foglalkoztató mü- 
hely, nyaraló telep és a most alakulóban lévő kis 
egzisztenciákat gyámolitó kish telintéze ek hirdetik, 
hogy a Joint egészséges szelleme az erdélyi talaj­
ban is megfogant és dús gyümö csőt hozott.

Kétségtelen, hogy ma Erdélyben a legkomolyabb 
zsidó szociális munka a Joint sokféle akciója, amely 
zászlója alá tudta tömöríteni az egész zsidóságot. 
Ls a munka erdélyi eredménye épugy, mint a 
többi or?zágok pompás eredményei, legelsősorban 
Bernhard Kahn, a Joint európai igazgatóját dicséri, 
aki most ülte meg ötvenedik születésnapját. Barn- 
hard Kahn ebből az ötven évből három évtized» t 
töltött a zsidó nép szolgálatában. Ő a legalaposabb 
szak mbere a zsidó szociális tevékenységnek. A ma 
égelös problémák sürgős megoldásának a zsidó 
nyomorúság „gyorssegélyének“ nagy m es'ere Bern- 
hard Kahn, akit alapos szakismerete és kitűnő 
zsidó szive a „Hilfsverein der deutschen Juden
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vezető pozíciójába emelt. Az amerikai Joint egy 
kritikus pillanatban ebből a pozíciójából állította 

európai irodák élére. Bernhard Kaka ói bei ad­
minisztratív képessége és komoly szociálpolitikai 
leikészültsége a Joint európai ügyeimk intézésé 
ben bontakozott ki 1 eye,Ságéban. Alig néhány éré 
vezeti sz ügyeket és már is az életképes é i egész­
séges intézmények egész légiója tisaVeg ötvenedik 
születésnapján a mesternél, »ki inicViv erejével és 
organizációs képességével vetette meg alapját Euró 
P-ban az Lázi zudó filantrópiának. A jubileum 
ünnepségéből részt kér az erdélyi zsidóság is és 
reszt kér ez a kétezer z-idó árva, akik jövendőjé­
nek a apját 1'e-nard Kahn szelleme vetette m-g

intézAz erdélyi és bánsági jóléti 
menyek uj inspektora, a hivatalos J8p leg­
újabb száma érd.-kes kinevezésről számol be. A 
kormány dr. Z unbory Lászlót kinevezte a népjóléti 
uiicisztérium inspektorává és megbízta őt az erdé’yi 
éj bánsági kisebbségi népjóléti in’ízménvek és jóté­
kony célú egyletek felügyeltével és irányításával. 
Egyúttal rábízta az országos hadigondozó keretébe 
t.riosó kisebbségi rokkantak, özvegyek és árvák 
ügyeinek intézését is A kinevezés széles körökben 
tkozott megelégedést, minthogy Zomborv dr. eddigi 
tövek nysége arra a rexéoyre ad jogot, hogy a 
kisebb, égek jóléti intézmény-it egy megértő, jószivü 
:s tö’ei féríi fogja irányitani.

- Mintagezdaság szöveti-ezeti alapon.
" chilccaeve:és inteczive tétele és a zsidók mező- 
. s.z.;4eági produktivitása érdskében nagyon értékes 
a kdöm kínálkozik. Lúgosról bileic kilóm éterre 
tt^suk egy 195 holdsa birt.k, amelynek lu’aj- 
d.ncsa az egészet 1,450.000 lejert hajlandó eladni, 
agyis holdját körülbelül 5000 lejivei.' A birtokon 

ti erűi egy tizenöté vés erdő huszonhárom hoMas, 
'O’ábbá tiz hold gyümölcs ás. A birtok nagy an &1' 
-^lm*s gyógynövények termelésére, méhészetre és 
c-.romfitenyéeztésre. A tirtok Poganesti község 
közvetlen szomszédságában feksiik, amelyen körül- 
r>«-lül ticennégy család nyugodt és biztos exisz- 
teuciat találhat. Ha a kolónia közösen gazdái­
ké dna medsrn mezőgazdasági gépekkel, a kis cso­
port egy mintagazdaságot tudna itt Ltetr.eni és 
lsLAgv év mul án e* y-rgy tagját mint képzett 
gazdáéit ki tndná telepítem Palesztinába. Akik az 
életrevaló terv iránt érdeklődnek és legalább száz­
ezer lej tőke fölött rendelkeznek, közelebbi infor­
mációk beszerzése céljából forduljanak a kolozsvári 
1 i . nahivitaihoz (Str. Baron L Pop 10), vagy 
a Zsidó Nemzeti Szövetség temesvári csoportjának 
* -ájáboz (Mercy utca 2). Minthogv a birtokra 
kapor- op.ió ej év május elsejéig szól, tanácsos,
- gy micel előbb történjenek & jelentkezések.

T vezetőség a nagyváradi Chevra 
^adtsa élén. Nagyváradról jelentik: Hoeszu és 
neves agitáció előzte meg a nagyváradi Caevra 
vaaisa uj vezetőségének megválasztását, amely- 
■ajárnap történt meg a Sz,nkegylet hivatalos helyi 
sfgébet. A hivatalos listával szemben egy ellenzéki 
(ijta is szerepelt. A délelőtt folyamán a választások 
.rár. igen csekély érdeklődés nyilvánult meg és 
‘"J ‘?*= közül mindössze ISO adta le szavazatát. 
-Liatánra megélénkült az érdeklődés és esti 10 
-áig 37ü tag szavazott le. A szavazás erednénye- 
sepen c ak két ellenzéki j siőlt ju*o*t be a vezető- 
^A bzentegylet választmánya a következő 
kiron esztendőre igy alakult: Lutner Lázár, Rdis 
^zsef, Sjelbermanu József, Mezti Máítou, Mezei 

v,,Z3eb Rothbart A., Rittnar V.lmor, Berkovits 
tj'rnat, falamon Benedek, KLin Adolf, (Dobrest), 
-n^ner Lárton, Maringer Károly, Markovi a Her-

^ aenberg Henrik, Wasserstrom Sándor, Bar 
'rralan, Borgida Béla, B. Gelber Manó, Heller 
V ■ n.dohf Kelen Béla, Fuchs Sámuel, Moskovits 
' -dór, Mózes Ármin, id. Sielberstein Ár-min, Vajda 
’■jzs. Meichner Márkus, Freund Miksa, R isenberg 

t-iiác Kést .nbanoa Miksa, Ridos Samu, Rosenberg 
rlmiJ, lí nsioger Jakab, Moczen Samu, Weinberger 

(■*9> 2 mmermann Menyhért, L’bovits Radóit, 
iéza Rezső és Freund Benjamin.

— Tisztujitás a szatmári ügyvédi ka- 
riäi ánál. Szatmárról jelentik : A szatmári ügy- 
\ . * kamara, amely a nagykárolyi járásnak 
"z; lágy megyéhez való átcsatolása óta csupán a 

• zatmári törvényszék és járásbíróság, valamint 
a nagybányai, szinérváraljai, nagysomkuti, er- 
^odi és halmii járásbíróságok területén működő 
^védeket — szám szerint 115 ügyvédet — 
mgialja magában, vasárnap tartotta évi rendes 
JuzByülését, mely alkalommal megválasztották 
z, U1 vezetőséget. A közgyűlés Savanyu János 

U0t dékánt nagy érdemeire való tekintettel a 
^amara örökös diszdékánjává választotta. Ezen-

UJ KELET

kívül megválasztották dr. Darabant Istvánt, a 
kamara eddigi agilis titkárát dékánná, a vá­
lasztmány tagjaiul pedig dr. Farkas Antal, dr. 
^ácz Endre dr papp Mihály, dr. Szilvássy 

roston és dr. Kacz Izsó ügyvédeket. A vá­
lasztmányba, szemben a három év előtti vá­
lasztassa!, amikor személyi ellentétek miatt esv 
zsidó ügyvéd sem tudott bejutni, most két 
zsmo ugy\ ed lett beválasztva dr. Rácz
Endre es dr. Kacz Izsó személyében. Az országos 
ugyyedszövetség választmányába dr. Papp
Mihály lett delegálva a kamara részéröl.
, U.T Tisztujitás a báoffyhunyadi zsidó 
hltKOzségben, A bánffyhunyadi ortodox hit 
község apriüs 11-én tartotta tisztújító közgyű­
lését. Miután a lelépő elöljáróságnak mandá- 
tuma lejártával a felmentvényt megadták, a 
közgyűlés hitközségi elnökké az eddigi főgond­
nokot, Sichermann Lajos termény és li^tke- 
reskedőt választotta meg egyhangúlag. Alel- 
nökké Czobel Mórt, főgondnokká Hirsch Be 
nedeket, II. gondnokká Diamantstein Nándort, 
pénztárossá Heilprinn Józsefet, ellenőrré Kohn 
Salamont, jegyzővé Izrael Dávidot választották
meg.

~ EUegy^és. Steinmetz Herman Szurdok 
ról eljegyezte F(derverger Berta-kát Mánamros- 
s igéről.

- Brfsszelben szobrot emelnek Mate-
ottínak. ^ Irichből jelentik : A szocialista inter 
nációnÜó végrahaj‘ó bizo-teága záróülósón elhatá 
loz a, hegy Hateotii gyilkosainak szabadonbocsá- 
tt’Sa elleni tiltakozásául a brüsszeli Gépházban 'em­
lékművet emel Mateottinak és alapítványt tesznek, 
amely a nemzetközi eegélyakp ciljdj szolgálja a 

deoQokrac a nélküli országok munkásmozgalmai 
számára.

— Békés utón intézik el a mossuii- 
kérdést. Lmdonból jelentik: L-ndsiy angol nagy­
követ Angorába utazik a mossuli kérdés birátságcs 
rendezésére. Tőrök kö ökben úgy vélik, hogy a 
r agy kova újabb javaslatokat fog átnyújtani, ame­
lyet eltogadhatóknak bizonyulnak.

— Saját felesége és két fia gyilkolta 
meg Kis Károly vasúti munkafelügyeiőt.
Az Uj Kelet megemlékezett arról a borzalmas 
gyilkosságról, amelynek áldozata Kis Károly bihar ■ 
püspöki nyugalmazott CFR munkafelügyelő volt. 
A nyomozásban szeazánóa fordulat állott be, 
amennyiben Kis Károlynak mindkét Lát, ifj. Kis 
Káro’yt és Kis Eleket gyilkosság vádjával letar­
tóztatták, sőt a feleségét is, aki szemtanúja volt a 
gyilkosságnak — gyanúsítják azzal, hogy a gyil 
feosságba a része lett volna. Emellett szól még az a 
körülmény is, hogy az asszony, aki magát nagy- 
betegnek tetette, megtagadott minden felvilágosítást 
a gyilkos, illetve a gyilkosok személyéről. Azonban 
a nyomozás bebizonyította özvegy Kis Károlynénak, 
hogy feltétlenül látnia kellett a gyilkost, mert a 
gyilkesságot világosságban hajtották végre s ezt 
bizonyítja ez, hogy egyetlen jólirányzott fejsze 
csapással ölték meg Kis Károlyt. Megállapították 
azt is, hogy az asszony hónapokkal ezelőtt már 
felbérelt négy biharpüspöki embert arra, hogy fér­
jét tegjók el láb alól, ez azonban annakidején nem 
sikerült.

— Megoldódott a hegyközpáiyi hulla 
rejtélye. Az Uj Kelet megírta, hogy a Nagyvá­
radhoz közeleső Hegjközpályi lankán egy női hul­
lát találtak, frissen hántolt enbin. A rendőrség a 
hulla kilétére vonatkozólag többfele kombinációt tart 
fenn L-«gvalószínűbbnek látszik, hogy a hulla azo­
nos a báró Uray kastélyból eltűrt Hammer Mici 
szakácsnővel akinek a s semóly leírás a teljesen meg­
egyezik a hnliával. A rmdőiség kiderítette azt is, 
hogy férjével, Vaskán I t 'ánnal állandó veszeke­
désben éltek és a férj nem egyszer kiüíct e fele­
sége fogait. Ei is súlyos bizonyi ék amellett, hogy 
a hul’a nem más, mint Hammer Mici mert a hcgy- 
közpályi lai kán talált holttestnek mindössze két- 
három foga volt. A nyomozás megállapította, hogy 
Vá.skán István néhány nappal ezelőtt Magyarországra 
n‘azott és holléte felderítése céljából a legszélesebb 
körű nyomozás indult meg.

— Halálos végű autobuszszerencséllen- 
ség a nagyvárad—szalontai országúton.
Nagyváradról jelentik: A szalonba—nagyváradi 
országúton az elmúlt éjszaka halálos kimene­
telű autobiezszerencsétler ség történt. Áz éj­
szaka sötétjében a Nagyvárad—Nagyszalonta 
b özött közlekedő autóbusz elütötte őzv. Kucsera 
Farenoné hatvanötéves asszonyt, aki fején és 
karján szenvedett súlyos sérüléseket. Az autó 
busz softorjét, Biró Ferencet letartóztatták.

— Szabó Imre nagysikerű felolvasása 
az Erdélyi Irodalmi Társaságban. Zsúfolásig
megtelt teremben tartotta meg tegnap este harma­
dik felöl vs só ülését az Edélyi Irodalmi Társaság. 
Dózsa Ed re dr. értékes eluki megnyitója útin 
Bródf Miklós dr. tartotta meg székfoglalóját, mely­
nek keretéb n régi karmesteri emlékeiről és a kar­
mester művészi feladatairól beszélt a tőle megszo 
kott szellemességgel. Jakab Géza, a fiatal, tehetsé­
ges költő uj költeményeiből olvasott fel nagy 
tetszés mellett. Szabó Imre, az Uj Ke’et munka­
társa, a közkedvelt, finomtollu Író egy raoyogó 
humorral megirt elbeszélését olvasta fel. A közönség 
szűnni nem aksró tapssal honorálta a zsidó iró 
irásmüvészetet.

— Négy diákot ha álra sebesitett egy 
gránát. A bolgár határ melle5 ti Z mioicesbóí 
jelentik, hogy négy középúkoíás tiu iegosp ki­
rándult az erdőbe, ahol egy gráná o'g találtak. 
Já sz^dozni kezdtek vele, miiTözben felrobbant! 
Mind a négyen halálosan mags&besültek.

— Bukófélben van a csehszlovák kor­
mány. Prágából jelentik : Politikai körökben 
híre jár, hogy Cserni hivatalos kabinet ja lemond 
és helyet;e Siesz eddigi közegétzíégügyi ni 
nisater vezetése alatt uj kormány alakul. Caeriii 
azért mond le, mere sem a nemzeti szocialisták, 
sem a szociáldemokrata, sem a klerikális párt 
nem akarja átengedni a pénzügyi tör vény ja a - 
Utókat, amelynek előzetes biztosítása nélkül 
öserni nem hívhatja össze a parlamentet.

— Nagyváradra is behurcolták Szamos 
Újvárról a t fuszjárványt. Nagyváradról jelen- 
tik: A H inig örökösök tnhjdonát képező Jóksi- 
mca 13. ezátnu ház egyik kkósa Nagy Józsehió 
fsa, egy héttel ezelőtt kiütéses tífuszban megbete­
gedett. D . B trea Ármin tisztiorvos intézkedésére 
a rendőrség a házai elzárta. Öiszesau 18 család, 
110 lélek van vesztegzár alatt. Dr. Barna Ármin 
kijelentette, hogy a kiütéses tífusz nemcsak Nagy 
J ózsefnó fiánál jelentkezett, hí nem a járvány ki 
törését észlelte a cigány-negyedben is. Megállapítást 
nyert ez a tény, h^gy mindkét esetben a járvány 
baciilusait Szatnosajvárról hurcolták be. A járvány 
elfojtására széleskörű intézkedéseket foganatosítottak.

— A kolozsvári besz din Ítélete a sze­
fárd metsző ellen. A kolozsvári zsidó orted x 
hitközség elöljáróságához már légebb idő óta jelen­
tések érkeztek, amely szerint a szefá dJc metszője 
gabellacédulák felmutatása nélkül is elvállalja a ba­
romfiak vágatását. A vágatá i dij fejében ped’g 
készpénzt fogad el, aui azért is kiönrsen sérel­
mes eljárás, minthogy ez a metsző a hitközség 
költségvetéséből kapja rendes fizetését. A lntközs g 
meg akarván győződni e tény; öl peszach félünne­
pén két megbízottjával megfigyeltette a metsző m'i- 
k'dését. Ezek azt iapasztaltá , hogy többen gabelia- 
cédula nélkül, aprópénz lefizetése ellenél) sn vágat­
ják nála a bíronfít. Jelentést tettek a hitközség­
nek és a beszdia a jelentési k alapján igazoltnak ta 
láíta a szecárd metsző elhn elhangzott eddigi vá­
dakat és — amint az a hitközség bébernyelvn és 
az Uj Kelet ben megjelent bird stméiyéből is kide­
rül — kimondotta, hegy e metsző többet nem 
funkciót ált at ilyen minőségben és az általa levá­
gott baromfi tréfinek tekintendő, még akkor is, ha 
gábeila jegy tllenéb n végzi a rituális metszést.

Lloyd Expr,

Telefon
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ongoraszókek 
kaphatók t

Erdély legrégibb és legmegbízhatóbb

zongora raktára
Cin], Sir. Sagnna 14.

TRISKA I.
S®
I Szállít zongorát, pianinot gyári árban, a 
1 legelőnyösebb fizetési feltételek mellett. 
I Több ezer elismerő irat megtekinthető. 
I Vidékre szállítási költségeit a cég viseli.

ITánc- és müvészlemezek, beszélőgé­
pek raktáron.
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A SÁG
Kél bizottságoi küldenek ki 

a vámtarifa revíziójának elkészítésére
Egyelőre átmeneti intéskedést léptetnek életbe

(Bucuresti-Bükarest, április 13. Az Uj kelet 
tudósítójától.) A vámtarifa revíziós bizottsága 
Manói les cu pénzügyi államtitkár elnökletévé 
tegnap este tartotta első ülését. Manoilescu 
részletesen ismertette a vamproblémat. Ue 
állapította, hogy a régi vámtarifa nem véd 
meg eléggé a belföldi ipar erdekeit, ezeA 
módosítása feltétlenül szükséges. Azonban a 
textil- és fémipari cikkek április elsején eletbe- 
lépett uj vámtarifa bizonyos túlzásokat tartat 
máz. A kormány álláspontja az, hogy a kozép- 
uton kell haladni, alapul véve azt, hogy mily 
mértékben fedezik az egyes belföldi iparagak 
a fogyasztás szükségletét és a vedelem merve 
abban az arányban nőjjön, amilyen mértékben 
valamely iparág az ország nyersanyagjainak
feldolgozását végzi. ,, .

Az államtitkár után Orghidan, a femiparo 
sok képviselője szólalt fel a fémipar érdekeben, 
amely számára fokozottabb védelmet kér a 
szomszédos államok, főleg Csehszlovákia és 
Lengyelország versenyével szemben. Ezekben 
az országokban a fémipar olcsóbb kölcsönt kap 
és ez lehetségessé teszi, hogy gyártmányán 
versenyképesen helyezhesse el külföldön, sőt a 
túltermelés ezt szükségessé is teszi. A kor­
mánynak azonban elsősorban a hazai ipar
védelmére kell gondolnia. .

Ca* saviéi, a textilipar képviselője szinten a
7 ti-«

hazai ipar racionális védelméről beszel, amely­
nek súlyos hitelválsággal és a lej folytonos er 
tékcsökkenésével is küzdenie kell, hogy felve 
hesse a versenyt a külföldi gyártmányokká!. A 
külföldi gyárosok 3—6 havi hitelt nyújtanak 
az importáló kereskedőknek. . ....

A nagykereskedők egyesületének képviselője
beszélt ezután és kifejtette, hogy a kereskeaok 

^belátják, hogy az állam érdeke védeni a bel­
földi ipart a túlzott áruimporttal szemben, ezen, 
nem is kívánják az uj vámtarifa felfüggeszté­
sét, mert közben tulnagy árumennyiség érkezne
az országba. ,, , . ,,

A vita során elhatároztak, hogy két bizott­
ságot küldenek ki, amelyek & fém- és textilipari 
cikkek tarifáit veszi revízió alá. Szabályként 
azt állapították meg a bizottságok számára, 
hogy az illető iparágnak 30 százalékos és kivé­
teles esetekben 35 százalékos , védelmet ^ kell 
biztositaniok a fogyasztás mérvéhez képest. 
Azok az iparágak, amelyek a belföldi fogyasz 
tásnak csupán 15 százalékát fedezik, nem nyuj 
tanak nagyobb védelmet az eddiginél

Miután a bizottságok munkája hosszabb 
időt vesz igénybe, a pénzügyminiszter a kor 
mány gazdasági delegációja utján javasolni fogja 
átmeneti intézkedések megtételét, meghagyva 
az uj vámtarifa tételeit, de limitálva vannak 
kalkulációs kofficienseit.

1925 ben 3250 volt a drágasági 
index Romániában

Az erősvalutáju államokban is állandóan 
drágul az élet

(Bucurestí Bukarest, április 13. Az Uj Ke­
let tudósítójától.) Az „ Argus“ című közgazda 
sági lap nyomán az Üj Kelet is rendszeresen 
közölte a hónaponként megállapított és nyilvá­
nosságra hozott drágulási index számokat. A 
bukaresti statisztikai hivatal most tette közzé 
hivatalos kimutatását, az 1925. évi árak fejlődé­
séről. A grafikon görbéje 1925 ben is az árak 
állandó emelkedését tünteti fel, azonban ez az 
év nem regisztrált oly brüszk áremelkedése 
feet, mint az előző években volt tapasztal­
ható. Az 1924. évi kimutatáshoz viszonyítva 
egy 265 pontos emelkedés állapítható meg és 
mig 1924 ben az árak általános indexe 298o 
pont volt, addig ez 1925 év végéig 3250 re 
emelkedett.

Ha az 1914. évi árakat vesszük alapul és 
az egységárakat százzal számítjuk, akkor az 
árak drágulását a következő szemléltető táblá­
zat tünteti fel:

1914-100, 1923-2500,
1921- 1305, 1924—2985,
1922- 1708, 1925-3250.

Az 1914. évi árakhoz viszonyítva tehát 
1921-ben az árak 13 szoros, 1922 ben 17-sze 
rés, 1923 ban 25-szörös, 1924-ben csaknem 
30 szoros, mig az elmúlt évben 32 és félszeres 
emelkedést tüntetnek fel.

A belföldi termékek közül a legnagyobb 
emelkedést a kenyérárak mutatják, amelyek az 
1914. évi 3074-es indexszámról 5000-re emel 
kedtek. Ez az emelkedés az 1914. évi gyönge- 
búzatermésnek tudható be. Az ország többi 
termékei kisebb-nagyobb emelkedést tüntetnek 
fel az 1925. évben, kivéve a burgonyát, ba­
bot és petróleumot, amelyeknek árai csökken­
tek. A hús 200 pontos áremelkedése mellett 
az állati, növényi és gyarmatáru termékek lé­
nyeges emelkedése érezhető. A legnagyobb 
drágaságot az elmúlt év december havában re 
gisztrálja a kimutatás.

A statisztikai hivatal kimutatást közöl a stabil 
valutája államok áremelkedéséről is, amelyek 
az előző évvel szemben szintén emelkedést 
mutatnak.

Az Egy esült-Államokban, ahol a papirdollár 
egyenértékű ha nem értékesebb az aranydollár-

+£ A kormány elismerte a francia- 
román kamara létesítését. Bakarestből je­
lentik : A kormány elismerte a Párisban léte­
sített francia—román kereskedelmi kamarád.

# A legfőbb gazdasági tanács ülése. 
Bukarestből jelenti*: Ma délután 5 órakor 
minisztertanács lesz. Előzőleg a legfőbb gazdi- 
sági tanács tagjai tartanak ülést, hogy egy-s 
fontos gazdasági ügyekben határozatot hozza­
nak és hogy ezeket a határozatokat már a mai 
minisztertanács ratifikálja.

# Szerdán döntenek a beérkezett áruk 
elvámolása Ügyében. Bukarestköl jelentik . 
Szerdán ül össze a kormány gazdasági bizott­
sága, hogy a vámhiva te lökhöz már beérkezett, 
de a függő helyzet miatt még el nem vámolt 
áruk ügyében döntsön. A döntés elé kereskedő 
körökben nagy érdeklődéssel tekintenek.

# Bécsi marhavásár. (Saborshy és Fiai 
cég jelentése}. A mai bécsi marhavásáron fel 
hajtás volt 12316 darab. Ebből volt romániai 
áru 777 darab. Az árak 5-10 garassal Javul­
tak. Kötések la árunál 150—170, Ha 115—145
schilling.

Szerda,

nál, az indexszám 156-ot tett ki a? 1924 évi 
144 es számmal szemben.

Hollandiában zz árak ?z 1924 évi nívón 
maradtak, ami az 1923 as arakkal szemben két 
pontos értékcsökkenésnek felel meg.

Svájcban a háború u'áni ár*k valamivel 
magasabbak mint az Egyesült Államokban és 
Hollandiában és az 1914'áiaknál 65-85száza­
lékkal magasabbak.

Angliában az utóbbi négy évben az árak 
alig változtak valamit, az élet azonban itt drá­
gább, mint az előbb említett három állambsn, 
mert 1923 ban az árak az 1914. évihez viszo­
nyítva 92 százalékos emelkedést mutattak.

Norvégiában az árak az utóbbi öt évben 
oszcilláló tendenciát mutattak. A legolcsóbbak 
1922 ben, a legdrágábbak 1925 ben voltak. 
Franciaországban az utóbbi négy évben a dia 
gaság egyre nagyobb mértékben tötf, amit az 
alábbi indexszámok is igazolni látszanak: 
300—332—372—424.

Franciaországban az él at 324 százelékksl 
drágább, mint 1924 ben. Belgiumban az élet 
még drágább, mint Franciaországban. Itt az 
árak 500 százalékos emelkedést mulatnak.

Olaszországban 1922 és 1923 as évek az árak 
fokozatos csökkenését, ettől az évtől kezdve 
pedig folytonos emelkedését regisztrálja a ki 
mutatás. Az 1914 évhez viszonyítva az árak 
hatszor olyan nagyok.

A statisztika alapján megállapítható, hogy 
Angliát és Svájcot kivéve 1925 ben az árak az 
erős valutája államokban is emelkedő tenden­
ciát mutatnak, melynek magyarázata egyrészt 
az u'óbbi évek kereskedelmi politikájában más­
részt a termelés válságában leli magyarázatát.

# Ankét keretében állapítják meg a 
kormány pénzügyi programját. Bukarestből 
jelentik : A kormány pénzügyi programjának 
végleges precizirozása végett a pénzügyminisz 
tér felkérte a pénzügyi szakembereket, közöl­
jék véleményeiket a különböző problémák meg­
oldásáról. A miniszter előbb egyenkint hall­
gatja meg a meghívottakat, azután pedig nagy 
ankétet Űrt az összes kompetens személyiségek 
részvételével.

& Kolozsvárt egy lejjel felemelték a 
kusárafcat. Kolozsvár város tanácsa mai ülé­
sén foglalkozott a mészárosok áremelési kéré­
sével. A tanács részben indokoltnak tartotta a 
kérést és ezért úgy a marha-, mint a sertéshús 
árát egy lejjel felemelte.

Saborsky József és Fiai cég
Wien, 111. 4 ST. Marx. Sürgönyeim: Saborskysőhne 
Wien — Élőállat-küldemények dme: Saborsky József 
és Fiai, Wien ST. Marx. — Husküldemények címe 
Saborsky József és Fiai, Wien, Grossmarkthall
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h üti ZSr’eháen 212 50, Párisban 1185, Buo - 
p&sten 289, Báesben 289 50.

Kolozsvár. A piac ma tovább szilárdu t. 
A kereslet élénkült, de a kínálat tartózkodó. 
Az árfolyamok a következők:

Bécs 34 50—34-70, Prága 7-25—7 30, Buda­
pest 286—290, Pária 8 50-8 60, Zürich 47 40 - 
47 50. Newyork 244 00—245 00, London 1193— 
1199, Milánó 9 80-9 90.

Zürich. Zárlat: Berlin 12340, Amszterdam 
207-90, Newyork 518 25, London 2519 50, Párb 
1795 00, Milánó 2083 00. Prága 1535 00, Buda­
pest 72 60, Belgrád 912 50, Bukarest 212-50, 
Varsó 50 00, Bécs 73 10.

Bukarest, Darizák: Pária 843, Berlin 
58 60, London 1189, Newyork 244C0, Milánó 
9 83, Zürich 47 50, Bécs 34-65, Prága 7-25 
Budapest — •—

Bukarest. Valuták: Napoleon 900, német 
márka 57 00, leva 1*70, török lira 123 font 
sterling 1180, francia frank 8 55, svájci frank 
46*50, olasz lira 9 80, drachma 2 85, dinár 
420, dollár 242 50, lengyel forint 30 00, osztrák 
schilling 34-50, megyar korona 34*50, cseh korona 
7*18, belga frank —*—, holland forint —*—.

Tökéletesen berendezett és felszerelt temesvári

gyár
mely luxus- és szükségleti Cikkeket kétzit

szép haszonnal
előnyös feltételek melletteladd.

Felvilágosítás kapható Temesvár III. 
Bulevardul Carol No I- 52.

Clnj, Sir. Universität!! 1.
(volt Egyetem-utca)

„OFTKti“
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MAGYAR SZÍNHÁZ
V vaiMissíx* vod» Köiüeiaex?«.;-

Dr. Szabó Juci. Budapest után a kolozsvári 
magyar eziulUz já'sza elŐczőr, melyre már t ljesrn 
tiké zfilt a szíj ház drámai együttese

Walibauer — fíerpely kvartett két hangver­
seny estje a Magyar Színházban. Az európa 
3 erte mgy tikereket aratott kiváló kvartett két 
estén tar ji meg hargvarsenyót, rend s helyárakkal 

Álarcosbál — 5 vendéegel. A szombat esti 
e’oadás iránt óriási érdeklődés nyilvánult trug. 
H-cht Ri a, Lévay Honi. a, Rózsa Ili, Giacomo 
B rdlli és Sugár Frigyes játszani k vendégként. 
J .«yeket az elővételi pénztártál lebet váltani na- 
gyón mérsékelten emelt helyérak a ellett.

A Waldbauer—Kerpely vonósnégyes teljes 
z7ü<or£. 15-én este fél ll-kor; 1. Kodály Z 1. 
C moll 2. J. Brahms B dnr. 3 D/orek. F-du •.

16 én este fal 11 kor: 1. M. Ravel. 2 Bdetho- 
vm Op. 130. B dar. 3. Weiner L. Es-dur.

SUgy«f SxleieáP «fisáig;
á.e ca: Dr. Szabó Ja i (Újdonság, először. Puor 

Lilivel Premierbérlet 50 sz. Sorozat 336) 
Csltöitök 8-feor : Dr. Szabó Juci (NapioérUt 103 

A. Sorozat 337)
Csütörtökön fél ll-kor : Waldbaus;'—Kerpely vo 

EÓsnégyes I hangversenyt (Rendes eatíhely- 
á rab kai. Premierberiet 51 sz. Sorozat 338.) 

Péntek 8-kor: Dr. Szabó Juci (3-rdszor. Ntpi- 
bérlet 104 s». B. .Sorozata:-ám 339)

Pazteken fél likőr: Waldbausr— Kerpely vonóe- 
négyes II. haagvers ny* (Telje-en más mű­
sor, ai. Rend s e.ti helyár*? kai. NapibérLt 
105 ez. A Sorozat 340)

Szombat d. u 4-kcr: Az ember tragédiája (Ifjú­
sági előadás igen ilc ó hely árakul E.őadó 
tatár: Márton István. Sorozat 341)

Siombat este tél 9 kor : Álarcosbál (Overaelöadéa 
H cht B'za, Lévay Ilona, Ri'zsaliy, Borelli j 
Giacomo és Sugár Frigyos vendégjátékával. 
Nagyon mérsékelten emelt helyárakéal. N»pi 
bérlet 106 ez B. Sorozat 342) 

v sárnap fél 3-kor: Ártatlan Zsuzni (Operet repriz, 
uj ezer posztáesal és uj betanulással, Leney-1 
Irénnel. Leesáili ott helyá>-ak. Sorozat 343) 

Vasárnap 6-kor: Dr. Szabó Juci (U dcnság 4-eű- 
szer. Po r Lilivel. Rendes helyárafekel. So 
rozat 344.)

N asárnap este háromnegyed 9 ko*: Fraskita. (Ka­
rácsonyi Ilivel, László Andorral, Ihász Ala­
dárral. Bérletezüoet. Sorozat 345)

;r gQ BBBBtKBBUKKBtUUBKBSKBl
Pályázati hirdetmény.

Az oradeai (nagyváradi) >zr. .tórtáz alorvosi ál* 
láeár* pályázat hirdettetik. Pályázhatnak izr. v*l- 
;ásu, nőtlen, romániai vagy nőst;if calt diplomával 
rendelkező orvos‘ndorok. Javadalmazás: havi 1500 
il teljes I. oszt. ellátás és megfe'elő mellék* 
jövedelem.

Kórházon kívüli migángyakorlat nmei megen- 
Kellő okmányokkal felszerelt kérvények f.

- 30-ig alulirt igazgatósághoz nyújtandók be.

____ Kórházlgazgalóság

j

E rovatban kőzőltekért a szerkeerföí% semmi 
nemű felelősséget nem vállal

Igaztalan támadások 
a clnji zálogházak ellen.

A napi sajtóban állandó n támadások érik a 
kolozsvári zálogházakat. Ezeknek a táaadások- 

■ í , e.1,e a ,már evek óta működő három zálog­
ház ellen iránya'. A támadásoknak igazságta- 
iansagat edd g olyan önmagáktól megdőlt é v k 
bizOüydoGtátr, K<gy azokra feleslegesnek tarfot- 
tii v a vilaszadájt. Mi pontosan b.tartottuk szo­
kat a rendeleteset, amelyek a zálo házi üzlet 
folytatás t szabályozzák és hogy ezek e len 
sohasem i etettünk, az abból is nyilvánvaló
hogy semm féle hatósági megtorlásban részünk 
n m volt.

A legutóbbi 1 árendás sem nevezi ma* azt az 
esete-, ame yből ellenünk tők t kovácsol A/ 
eset a következő: Klein Sá dór állásnélküli 
egyen, h zágrábi zá ogház volt becsüse, egy 
zálog á gy elzálogoíitóa után az elszámolást ki­
fogó so'ta. Bendőri segédlettel próbált pressiót 
gyakorolni. Sőt később megbíz >ttja utján is 
felkeresett és b zonyos hallgatási dj fjében a 
feljelenteitő; halandó volt elállni. Mi termé­
szetesen ezt a zs. rolási kísérletet visszautasltot - 
tűk. Mi ten természetisebb, hogy ezek után 
napilapokban pub iká ta áll tólagoi sérelmét.

A zá o, üzlet pénzügyi műveleteiről a követ­
kező felviláv o áfásokat közöjük a n-gj közön­
be1- A, ^ukaresti zálogházak tényleg brutto 
ob /o- a dolgoznak. Ezeknek a zálogházakl ak 
törvény en e őirt pénzforrásuk van. A Cassa 
d^ Depun ri — előírás szennt — 4% kölcsön 
ne, alim n álja őket. Az állam 40*%-’g részese­
dik az üzletben,, mig az árv^-rési KI nem vett i 
feleslegek az intéze efc illetik meg. Igya 10%-os 
rezsi és költségek hozzászámifcásávai egalább is 
24°/o-os nyereséget eredményez az üzletük. Ez­
zel szemben mi a mai szokásos bankkamat'áb t 
fizetjük, mely 26—28, sőt 30%-ot is kitesz. A 
idanca Nationala üzletünket sem kei eskedelmi 
vállalt.tn k, sem banknak el nem ismeri, be nün- 
ket semm féle tökeal mentáclóban nem részes t.

A zálogüzíettel sz;mb álntható a bankok üz 
1 ti módszr-re. A bank-, k prinrssiaaa feleknek 
22—24% ra adnak jelzálogos hitelek-1 Ezen 
hiteleknek biz ositására jelzálogos bizt sitásokat 
f gau^tositana , melyeinek költsége és később 
a jelzálog törlésének költségei is az adóst ter­
helik. Áaa égé z n kis bankoknál, akik nem 
príma feleket szolgálnak ki kölcsöntőkéikkel, 
r-ölcsöaeik utján, me yek, mondjuk ötvenezer 
leit tesznek ki, havi 3% o% vagyis 36% ot és 
ennek megfelelő költséget, ügu védi és bekebe 
bzési kö tségeket számítanak. Akármelyik ilyen 
kölcsön művelet utáni kamattétel kitesz 40— 
46%-ot, nem is számítjuk azokat az eseteket, 
mikor a kölcsönt igénybevevő felek magán- j 
hitelezőknél 60%-ot is fizetnek. Mindezek íz 
esetek a mai súlyos pénzviszonyok miat: áll j 
hatnak fenn, m-lyrk reánk, a zálogháziulajde- 
msokra is azzal a természetes hat ssal vannak,

hogy kénytelenek vag.uak a kamattételeket a 
mi pénzforrásaink drágulásával m-gasabbra 
emelni, mint normális körülmények között.

Igazolásául annak, hogy a zálogházüzletnek, 
mely igen sok rizikóval jer, a kamattá elek 
do gaban mindig megkü’önböztetett helyr.ete 
volt, megemiitjük, hogy háború előtt, mi" or 
a törvényes legmagasabb kamatlább 3% volt. 
akeor a zálog ázüzlet részére nemesfémek el­
leneben nyújtott kölcsönöknél 16% ot éi költ 
eeget, ruhaneműéinél és egyéb zálogtárgyak 
nal ped g 24% ot és ktltséset engedéljSek.

s“'y°3 Ptozügyi he yze ben » zálog- 
7, * rentábilis és ha ezek a támadá­
sok tobozodnak es ,gazság,alar.nl bemmnke- 
-I and, an vcxajnak, kénytelenek leszünk üzle 
tünket a közeljövőben megszüntetni s ezzel 
az alsóbb teherbírón nép osztályok, mely csak 
kis értékű zálogtárgyai elteuéjoen ud kölcsön- 
hoz jutni meg lesz fosztva ezen egyetlen lii- 
te fo rasa tel. Higy a támadások igaztdanok, 
az abból is kirünik, hogy az egyik cikk- 

en említett eset két szőrmebundáról szól 
és kifogásolja, h-gy azok utál magas 
megőrzés, es biztosítási i le éket szedtünk. Pe­
dig bárki is meggyőződhetik róla, hogy ezek 
után az át dank fizetett megőrzési és biztosí­
tási aij a s-ücsmesternél ezer lei, melyet mi a 
cegoek kifizettünk, és természetes, hogy a fél­
tol is bemkassíátíuok. így ál: elő az a bizo 
iyos magos kamst é e), melyei a tamadócikk- 
oen kuogaso'nak. E dekes, mennji rizikóval 
jar a mi üzleiünk. Pé dának felemlítjük, ho§ 
e^y nadrág után kapó t kamattételnek alig 
tesz ki regyven-őtven let, ezzel szemben egy 
kis kár miatt a n-.dri c te jes értékét, kétaze'r 
ir-jt voltunk kényteleuek kifízetn:.

A kisösszegü kölc öcöküél azért szembe­
tűnő a magasabb kamat, mert a bélyegilletéket 
három hónapra kell számítanunk és ugyanigy 
a biztosítási dijakat és illetékeket is Egy két­
száz lej érté -ü kölcsönnél a teljes kamattétel 
ö 1-jt tesz i, feu ü belül annyit, mint ameny- 
nytbe a nyomtatvány kerül.

A nem váltott zálogtárgyak ír ver s alá 
kerülnak, mely árverések nyilvánosak Az 
egyik támad S cikkben valaki kifogásolta, hegy 
tulmagasan fizette felül az e’árvezett éj meg­
vásárolt tárgyát. Ennek a támadásnak igazt- 
lacsaga annál inkább szembetűnő, mert hiszen 
az árveréseken mind nki annyit ad az érvéréit 
tárgyakért, mint amei.nyit akar és a túlfizetés • 
egyébként sem bennünket, hanem a zálog­
tárgy tu’a donosát illeti meg. B

Banca Vic or Iliescu, Casa de Iwprumut 
de Amanet

June/ N. Iliescu, Casa de Amanet 
Prima Casa de Icnprumut de Amanet 6. A. 

________ Igazgatósága.

FérfIszabú szakmunkást
keres Fabrica Cehoslovacai,

Bucuresti, Strada Berzei No 94.

Kép\risolst és raktár: „Hor­
nos“, du], Pista Unirii 28.

Előjegyzési fölhívás F Egyes vevőink rendelésére new- 
IHHBHHHlHBm yorki gyárunkban direkt készitettett

héber Írása irógépjeínk
□nsjn nnsD dudö

a közeli napokban megérkeznek! Miután a megrendelt mennyiségnél pár 
darabbal többet készittettünk, azokra korlátolt számú előjegyzést elfogadunk 

Érdeklődésre részletes felvilágosítással szolgál:

UHD EBBOOB Off ícg Equipment GompanBOradea Mare, Buiv, Regele Ferdinand No 3. *
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ggysse/i i 5z ésQPÍ egy szó 3 lej, vaaiagabb betü- 
I 7el 6 lei Legkisebb cpióbiroetés 80 l«j. Állást 
! keresőknek 80'Vo kedvezmény. Apróhirdetések dija 

előrs fizetendő

Figyelem S
iet2 ♦tritt éttermemet
me;'nagyobbit.a és ujonuaa átaUkitva 100 
szegély részére niegnji'cttam. Lakodalmak 
és t&nkettek rendezését jatánrpaHi vállalóié.
Özv. GROSZ ADOLFNÉ, Or&ű&&,
St". Nicolai Jorra fZo dre. utc-‘) 10 szám

.ry 'ti7i7 p'pi ri'D

I tscibii3 mm« T2

2vw*ii; pee «H «ip «ara? 
j ns inpai ,pi« n "i~*-c* 
j -^2 A-* a'yn*? tsnitr bi 
I rnj?ö ^131

I I«

Eladó completfc papi:- 
súvarszipkagyár, villany­
motorral. Ex3£nt.erprés, 
pohitozó dob, Eotfresser, 
Körfűrész, papirvágó gép, 
e»3' ü. emképes 14" gattsr. 
Mestekinthaiő Zsák-utca 
20.________________ 963

Benzines és peiroleutnos 
bordók lerebtetnek n,sg- 
vé'elre. Cím a kindóhiv*- 
ta ban. 950

jó meneteld blrüzlet vi- 
déktn. ylköltrzój miatt, 
e ön> ös feltété ek mellett, 
azonnal átadó. Leveleket 
,.8örüzlet“ jelige akt; a 
kis dó hivatal továbbit.

982

A marosludasi lE^f] 
“-•fi résrére kerestetik 
m-gtelelő tanerő. Ajánla­
tok Salamon líanó, Ma­
rosludas oimr elküldendők.
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*130 ♦nüír r* ^ nce tmtsi
22 1*2 í« 2^3B«3 2**w*3« 2v *«2*12 inbír

ly 2*11221 bv
,11212 enwn

'£32*21
» V”k>

‘7- j I ~ * -V-' 12^1 nirroöi
'I132 :«■ “‘wsr 32K hywyv'ybb5?2«3

1 ” " 'r ' r' j H',11 Hl -ill Mf I rs /> ' ‘'«-y " "
?3 10nd ^r oder j 2“'w 12112*1 112 bili nimtfÖl PS
if e, sende es a s j f'-s- I „
Mend-1 Rosen- ; tfilit 2'2*221 ,2T2‘w P*>'2n .'yi-u^
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Zwischen Tövis und Ko 
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r^BP i«a 131« rv?i2 j 12 2*i*;2M2 1,121 *ibi&*£2 *2 2*11221j 1 | I W ^ ' y he I I jrK ' |

iy r^y 112 2**1 2'Tw!
>2' , . . . 
der es kaut
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8i,Kea-____________ ” j 1 .nijB --5-2 ‘jseesnr
Több éí i irodai gyekor- I v<y “H“l 1222 “"2P32* 122 |‘1121 PlMl
áltál biró perfekt magyar- í „ „ *- nr ^*12*2 2*122 >*"23
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nfgyobb yUM.t-.il Mfat HSltS tCSH a'öüS ”222*
keres. Szives megkeresé ! • " 1 *' 1 ,4“
s-.b.t a kiadó „Szombat «£«£ 1221 “1^3 17113 17S

továboit. 969 i rinN H22;i py as7i?n

rrny »ioim JITD Í77B2 X72*

í ha»z»ál|enk kizárólag
“IS?5 1

plántól
legjobb aoe^ngzslrt, mert ez 
tiszta, egészséges és kiadós t
Főtisztelendő Fuchs Benjámin nagyváradi 
főrabbi felügyelete alatt készül, szigorítás 

arlodox rituális előírás szerint

Képviseli: MARTIG & MIEfiZ Clof
8tr, Julin Maniu 8. Telefon 1*13.

,3

I Mégis csak legjobb a késnéiküli *

í „IDEAL“;

Eladó város be.tsrületén 
gyártelep, szilárd éptile 
lekkel, üzemben levő gőz­
géppel. Értekezhetni ügy­
védi iroda, Deák Ferenc- 
utca 41. 971

Egymásba nyíló két bú­
torom ít szoba, garzonnak 
Főtéren, azonnal kiadó 
Cím a kiadóban. 972

Mindenféle fordítások 
angol, francia, német, 

román és magyar 
nyel ;en (levelek, kérvé­
nyek. szépirodalmi, tudo­
mányos, közgazdasági cik- Fiatal leány idős-.bb há- \ —
kék, prospektusok stb.) zaspárhoi vagy gyermek- 11/ ZMW literi m* _
írógéppel való másolások

epren b:; *si=s>. 1? 175733 “232
pea D'^yev '22- niDie’ii ,2.2:2 íre 2^21
rfizi) n^iDBinow ^2«^«;

nnMT2 *,3« P«TP *« ,py *,3«22 P>*2 132’IPP 2« 
vnnbnp *32 ^2 n« P.S2122', ,1^22 mnr«2
Y'l YyíOíI1 ?37 7Ti3r 77*7) w

borotváló per #
mely az ország területén .
he ■ « *igienia #
szempontból a legjobban <$ 
elismert borotváló sze? , 

____  _______________  az arcot nem marja W
$ kellemes hatásfhagy utána, — Óvakodjunk az &

{ ffliBdenäH kapható. #
f Egyedüli készítője, jfelirásu a valódi é

$ Eesillng léssel fodnsi *
f Clcsj, Calca Rgq- Feg»dlnagi«l 30. ^
é Sighetul-Mam:atiei dgyedáru 'bQlmaixettan é 
P Adolf illatszercár Str.Sog Vodm 4-0 ^

2>*3SC2*«-«2«~S*2 Dp«7«m27« P“P b.lpVI

N. 101/026 ♦i I

és sokszorositáüok gyor­
san, pontosan kósitLnek 
Fölvétel Friedmann könyv­
kereskedésben, Főtér. 842

teh nhez. akinél a házi 
m-nká i&; elvégezné, ajár 1- 
koziz. Megkercséí eket „Jó 
bánásmód“ jeligével a ki­
ad hivatal to'ábbit. 970

Enrllo babkávéval
keverve, alig különbözik 
a tiszta babkávétól. Ez 
a keverék az Enrilo 
által erősebb és tartal­
masabb zamatot és több 
tápértékét kap. Az £»- 
rilo használata a kávé­
fogyasztást olcsóbbá és 
takarékosabbá teszi. Az 
Enrilo egyedüli gyártói,
Franck Henrik Fiai
cég kezeskedik kitűnő 
minőségéért

EnriloI Tavaszi j 
I újdonságok!
t megérkeztek ^

1 Neumann M.í
4 férfi- és fiuruha-áruháza í 
i Oluj , Fiataünirii(Főtór) 14 #

Hirdessen s& Uf Keletben 1
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Megnyílt Megnyílt
K
K-

k WEISZ ELEK
M a HELLER, WEISZ és ÍV10LNÁR cég voit beltagjának

noidival-, vászon-, szövet- és szőnyegáruháza
Cluj, Strada Regina Maria (v. Deák F.-u. 14.) Szolid szabott árak!

KOLOZSVÁRI TAKARÉKPÉNZTÁR ÉS 
HITELBANK RÉSZ VÉNYTÁRS AS aG

CLUJ, PIAJA UNIRII No. 7.
Smját tűkéi! <93,000.000 lej.

Fiókjai. Dés, Dicseszentmárton, Gyulsfehérvár és Marosvásárbciy,
Affiliáft intézetei: Torda-Aranyos Vármegyei Takarékpénztár Rt.
Torda, Udvarhelymegyei Takarékpénztár Rt. Székelyudvarhely, Alsó- 
fehérvármegyei Gazdasági Bank és Takarékpénztár Rt Nagyenyed.

Árnaktárai a ?asut mellett Betéteket elfogad, váltókat lesaámitol, bel- és 
Safe deposit. kelioldi atatalasskat teljesít. Safe deposit.
mindenféle bankexerü Ügyletei & Snyösen végez.

.................. .. ■■ II I - - -------------- ** **
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let tudósitóji 
zata távirí .oj 
Hslippát és 
prefektus 
tatás hire a 
tett. AkonxM 
minisztériumi 
oen errevoi 
kommünikét]

A paraszj 
rére a beit 
soroesi preí 
sitást. A pi 
minisztérim 
hogy Pan 
tak tartani 
megyében a|

A két ^ 
„Dimiu€»tau| 
nap délelőtt j 
iin volt kéj 
választások 
helyi 
egy szakasz | 
megakadályc 
Délután ötif 
majd lovart 
lom ás felé 
kellett tölt 
felügyelete 
Pan Halíppi 
fejezték ki 
guk korlát

Éráeki
Meniu

érkezett. Áj 
lacuáno, 
és Bratiseai 
cidens is ve 
tál érkezett 
csiban L'ipaj 
tér is, Lsj 
hasonlít a j{ 
lomáeou lói 
hogy a pénj 
akit körnlv< 
ellene. Árt 
Amikor & ti 
gos nevetésf

Az
folytatott Jl 
teendőire ni

— A nel 
kérdésben 
pártegységgl 
jét. Az ed<T 
tésnek kel 
elnöke lehe

Ata 
nescu volt 
politikai 
ralis párti 
Radautzl


